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Europoje ankšta
Viena moteris keliauja po Eu­

ropą ir rašo savo vyrui, kad po 
turimų Australijoje patogumų ir 
gyvenimo erdvumų, Europoje jai 
atrodo labai ankšta. Ankšta trau­
kiniuose, autobusuose ir pačiuose 
butuose (jie ten tokie maži ir juo­
se gyvena po daugelį žmonių). 
Ankšta Anglijoje, Vokietijoje, ne­
kalbant apie Rytų Berlyną ir Len­
kija. Lenkijoje viena jauna pia­
nistė iš Australijos gilina savo 
meną, gaudama iš Australijos sti­
pendiją. Lenkija irgi gaudo vaka­
rinę valiutą ir ten yra įvesta prie­
volė, kad stipendininkė turi už

Savo laiku Hitleris svajojo su­
kurti tokią Vokietiją, kurioje kiek­
viena dirbanti šeima turėtų po 
namą ir po automobilį. Australi­
ja, reikia džiaugtis Hitlerio netu­
rėjo, ibet čia įvykdyta jo svajonė. 
Dažnai prie vieno namo matome 
po vieną ir po porą auto mašinų. 
Bet šiame krašte viešpatauja ir 
dar kita Hitlerio svajonė — drau­
giški santykiai tarp darbininkų 
ir viršininkų (bosų). Jie per daug 
net draugiški, kada koks jaunas 
vaikėzas vadina savo bosą tik 
Džonu, Džimu, Biliu ar panašiai.

Šis kraštas turtėja. Didelius

mineralų vos už keletą šimtų dol. 
Dabar jau metinis eksportas sie­
kia šimto mil. dol. Numatoma, kad 
po 5 metų pajamos už geležį ir 
mineralus pasieks 500 mil. dol. 
per metus. Nuo tokio didesnio eks 
porto bus didesnė nauda ir kiek- 
vienams Australijos gyventojui.

Australijoje moteris vidutiniai 
gauna už darbą užmokesčio apie 
1 dol. per valandą, Britanijoje 
gauna apie 70 c., Vokietijoje apie 
90 c. ir Italijoje apie 60 c. Sovie­
tuose tam tikrais oficialiais davi­
niais 240 mil. gyventojų perka au­
tomobilių mažiau, negu 12 su pu-

kiekvieną dieną iškeisti valstybi-

PORINKIMINIAJ 
AIDAI

Šių metų rinkimai į Krašto Ta­
rybą praėjo varžybų ženkle. Su 
varžybomis atėjo ir rinkiminė pro­
paganda — kandidatų sąrašų ir 
lapelių pavidale, kas buvo rinki­
minių komentatorių pasmerkta 
drauge su priekaištais patiems 
rinkėjams, kad jie ignoravę tam 
tikros kategorijos ir amžiaus kan­
didatus.

Didesnio masto rinkimuose ne 
visi rinkėjai pažįsta kandidatus 
ir jų programas. Tam išryškinti 
ir ateina į pagalbą rinkiminė pro­
paganda, kuri iš esmės nėra nie­
ko bloga. Visa tai telpa demokra­
tinės sistemos rėmuose. Blogybė 
prasideda ten, kur rinkiminė pro­
paganda pažeidžia kandidato as­
menišką garbę. Į šia kategoriją 
galima priskaityti ir pristatymas 
rinkėjams kandidatų, kaip netin­
kamų būti renkamiems.

Propagandiniai lapeliai, kurie 
mūsų yra pasmerkiami viešai, net 
nežinant jų turinio, irgi neturėtų 
mūsų gąsdinti. Mes taip didžiuoja­
mės savo visokeriopu subrendi­
mu, nesibijome nei raudonųjų 
siunčiamų agentų, nei jų propagan 
dos ar literatūros, nekalbant jau 
apie jų eksportuojamas pramo­
gas, bet labai piktinamės mūsų 
pačių pasisakymais. Viena tik 
reikėtų pageidauti, kad tie lape­
liai būtų iniciatorių autorizuoti. 
Tada jie turėtų didesnį svorį.

Tad rinkiminėms varžyboms 
vykstant, kandidatų sąrašai, ku­
rie platinami visų rinkimais suin­
teresuotų grupių, yra visai natū­
ralus dalykas ir jie nedaro gėdos 
nei sąrašuose esantiems kandida­
tams nei juos propaguojančiai gru 
pei. Tai yra tik pasisakymas, kur 
kas stovi.

Keistai nuskambėjo mūsų ofi­
cialiosios spaudos nusiskundimas, 
kad kai kuriose vietovėse buvo 
ignoruojami intelektualai, “o to­
kių vietoje prakišami į priekį ke­
pėjai, kirpėjai, odininkai...”. 
Taip pat ir jaunimo atstovai rado 
reikalo paironizuoti rinkėjus, kad 
jie nedavę kelio jaunimui. Taigi, 
kyla klausimas dėl kandidatų vy­
resniškumo ar pirmenybės teisių.

Rinkėjui visi išstatyti kandida­
tai yra lygūs. Rinkėjo privilegija 
iš jų pasirinkti sau tinkamiausius. 
Kas nulems jo sprendimą — kan­
didato mokslas, patyrimas, am­
žius, ideologija, profesija ar kas 
kita, — yra grynai rinkėjo reika­
las ir jis už savo sprendimą nie­
kam neprivalo duoti atskaitomy­
bės. Pagrindinė klaida yra ta, kad 
skaitoma, kad rinkimuose tam 
tikros kategorijos asmenys turi 
pirmumo teisę. Rinkėjas savo 
balsą atiduoda ne tam tikrai kan­
didato pozicijai visuomenėje, jo 
pasiektam mokslo laipsniui ar 
amžiui, bet asmeniui, kurio prog­
rama jam yra artima ir priimti­
na. Mes turime gyvų pavyzdžių 
iš australiško gyvenimo, kur aukš 
to laipsnio intelektualai ir moks 
lūs einąs jaunimas savo kraštą 
veda prie anarchijos. Jeigu mums 
šis pavyzdys ir netaikintinas, vis- 
dėlto jis tarnauja kaip iliustraci­
ja, kad prie mokslo, pozicijos ar 
amžiaus dar reikalinga ir rinkė­
jui priimtina programa.

Intelektualai ir mokslus einąs 
jaunimas priklauso ar priklausys 
vadų kategorijai, šie rinkimai

POLITINE APŽVALGA
Nuostolingos kovos pačiame Jordane tarp arabų * Daug žuvusių 

• Kiti kraštai įdėmiai seka įvykius • Izraelis griežtai reikalau­

ja Amerikos ginklų ir pagalbos • Kovos Kambodijoje.

Kovos tarpi pačių arabų
Karalius Hussein, labiausiai va- mus. Jordano vadovybės jam bu- 

karietiškos orientacijos arabų va­
dų tarpe, niekados nenorėjo turė­
ti savo krašte Palestinos partiza­
nų. Bet į Jordaną jie įpiršti kitų 
vadų prašymais ir grąsinimais, 
tad turėjo sutikti iš solidarumo su 
kitais arabais bendroje kovoje 
prieš Izraelį. Palestinos kovoto­
jų pajėgos čia ir išaugo, bandy­
damos diktuoti karaliui, kokius 
tiems teroristams palankius 
bendradarbius karalius turi turė­
ti. Irakas, kuris neturi bendros 
sienos su Izraeliu, įkėlė į Jorda- 
aą apie 12.000 karių. Palestinos 
partizanų įžūlumas Jordano at­
žvilgiu augo. Trijų pagrobtų va­
karinių lėktuvų sudeginimas ir 
keleivių pagrobimas, kuriuos įvyk 
dė teroristai, sudarė Jordanui 
naujos painiavos ir rūpesčių. Pa­
lestiniečiai pasirinko tikslą su-

>naikinti pradėtus su Izraeliu tai 
kos pasitarimus, į kuriuos įsijun­
gė Egiptas ir Jordanas. Karalius 
ėmėsi griežtų priemonių gelbėtis 
nuo palestiniečių sauvalės ir nuo 
jų pačių, kaip reikšmingos pajė­
gos. Pasirašyti su 
liaubų susitarimai 
kada dar “rašalas 
išdžiūvęs.”

Karalius atleido
votojams palankius ministerius - 
vadus ir visą jėgą patikėjo karo 
gubernatoriui feldmaršalui Al - 
Majali, kuris tuojau įvedė mies­
tuose į gatves išėjimo suvaržy-

vo pavesta sugrąžinti kraštą į 
normalią būklę. Palestiniečiai ko­
votojai nepaklausė Jordano vado­
vybės pasiūlymų ir patvarkymų ir 
Jordane prasidėjo tarp pačių ara­
bų civilinis karas sostinėje Am- 
mane ir daugely miestų, ypatin­
gai šiaurinėje dalyje palei sieną 
su Syrija, kuri remia partizanus 
kovoje prieš Jordaną. Jordanas 
pasiūlė partizanams taikiai pasi­
traukti iš jo sostinės Ammano iki 
fronto - paliaubų linijos ir paža­
dėjo pagalbą. Palestiniečiai ta 
“paskutine proga” geruoju pasi­
traukti nepasinaudojo ir stojo į 
kovą. Ammane (600.000 gyvento­
jų) per gatvių kovas sunaikinta 
daug pastatų, karaliaus pilis buvo 
apšaudyta ir apgriauta ir liko už­
mušta tūkstančiai žmonių. Tačiau 
iš abiejų pusių girdimos priešin­
gos žinios.

Ras* S. MILIUS

Izraelis reikalauja
Izraelio premjerė Goldą Meir 

lankėsi Amerikoje ir matėsi su 
prezid. Nixonu. Per televiziją ji 
kreipėsi į Amerikos tautą. Komen­
tatoriai sako, kad jos ultimatinis 
reikalavimas atrodė lyg revolve­
rio laikymas prie prezidento Nix- 
ono galvos. Izraelis pagrąsino pul­
ti Sovietų raketas Egipte, jeigu 
Amerika neduos Izreliui daugiau 
militarinės ir ekonominės pagal­
bos. Jos pasakymu, Izraeliui ne­
lieka nieko kita, kaip vėl pulti 
Egiptą, jeigu nebus daugiau pa­
galbos iš Amerikos. Meir pakarto­
jo, kad neis prie taikos darybų 
stalo, kol egiptiečiai ir rusai ne­
pašalins po paliaubų pradžios pri- 
gabentų raketų. Jai nesupranta­
ma, kodėl žmonės kalba apie Izra­
elio persvarą, kada Egiptas gali 
sunaikinti puolančius Izraelio lėk­
tuvus.

Anksčiau Amerika apkaltino Iz­
raelį paliaubų susitarimo sulau­
žymu, nes jis siuntė savo žvalgy­
bos lėktuvus šnipinėti, kas daro­
ma Egipte už Suezo kanalo lini­
jos. Izraelis tuos kaltinimus at­
metė.

niame banke vieną dolerį už 24 
zlotus. Tuo tarpu šiaip už dolerį 
mokama po 80-100 zlotų.

Visame pasauly mažiau ar dau­
giau skundžiamasi gyvenamų bu­
tų krize. Jąja skundžiamasi ir 
Australijojje, nors čia statoma 
naujų namų šimtais ir tūkstan­
čiais. Auga nauji priemiesčiai ir 
namai kaip grybai po lietaus. Bet 
čia nebūtų tos krizės, jeigu žmo­
nės taip plačiai negyventų. Pa­
tys žinome, kad dideliame kelių 
kambarių name dažnai gyvena 
vos du trys asmenys. Jeigu čia 
būtų gyvenama taip, kaip Rytų 
Europoje, tai tikriausiai į tuos 
pačius namus Australijoje galima 
būtų įtalpinti dar keliasdešimt mi­
lijonų.

pinigus iš užsienių gauna už vil-
nas ir už kviečius. Vilnų gamy­
boje niekas pasauly negali kon­
kuruoti su Australija. Australijos 
vyriausybė sutiko užsieniams par­
duoti veislinius Merino avinus. 
Unijos galvoja, kad dėl to gali 
nukentėti Australijos interesai. 
Jos uždraudė savo nariams prisi­
dėti prie jų išgabenimo. Sovietai 
nupirko per varžytines apie 75 
avinus, kurių dalis yra unijų 
“draudžiami” išgabenti. Jų sa­
vininkai dabar turės palaikyti sa­
vo ūkiuose iki atskiro Sovietų pa­
rėdymo. Spėjama, kad Sovietai 
bandys slaptai juos išgabenti gal 
net savo lėktuvais. Australija greit 
jau pasigamins 60 nuoš. viso vie­
toje naudojamo benzino. 1960 
Australija išgabeno geležies

m.
ir

se mil. australų. Nuostabu, kad
Sovietuose praeitais metais nuo 
susisiekimo katastrofų mirė 30.000 
žmonių. Amerikoje, kur automo­
bilių dešimt kartų daugiau, negu 
Sovietuose, tuo laiku žmonių žu­
vo 56.000. (S. Mis.)

— 31 metų amžiaus Rytų berli- 
nietis labai norėjo atsidurti Vaka­
ruose, bet jam tai atrodė tiktai 
svajonė. Jis mėgo pakeliauti ir 
šį kartą skrido su kitais 65 kelei­
viais iš Bukarešto į Prahą. Šį Ru­
munijos lėktuvą vengrai privertė 
Skristi į Vak. Vokietiją ir rytie­
tis vokietis netrukus
Miunchene. Jo svajonė pabėgti 
nuo komunistų virto tikrove. Jis 
nebenorėjo grįžti atgal į Rytus. 
Jo niekas negalėjo bausti, nes jis 
jokios prievartos prieš lakūnus 
nevartojo. Kiti keleiviai po skanių 

i nemokamų pietų sugrįžo atgal į

atsidūrė

Santykių painiava

Silpsta Moratoriumo liga

teroristais pa­
buvo laužomi, 
ant jų nebuvo

Palestinos ko-

Rūpestis del Čilės 
jeigu 

prezi- 
- ko- 

ir tuo

Amerika susirūpino, kad 
Čilės kongresas patvirtins 
dento pareigose marksistą 
munistą Salvadorą Allendę
pačiu bus įsteigta komunistinė 
krašto vadovybė, tame krašte 
niekados nebebus laisvų rinkimų. 
Tačiau Amerika nieko negali da­
ryti dėl Čilėje susidariusios poli­
tinės būklės, išsikyrus sekti ir 
būti susirūpinus. Komunistas Al­
lende yra Kubos diktatoriaus Cas­
tro draugas.

Atrodė, kad karališkos karo pa­
jėgos ima viršų Ammane. Tačiau 
palestiniečiai per Syrijos Damas­
ko radijo stotį gyrėsi, kad sėkmin­
gai kovoja Syrijos pasieny. Iš Sy­
rijos jiems į pagalbą atėjo Syri­
jos šarvuočiai pirmą kartą pasiro­
dę palestiniečių pusėje. Iš Jorda­
no pusės (buvo žinių, kad šarvuo­
čių puolimas buvo atmuštas atgal 
i Syriją. Jordanui sudarė rūpes­
čių Jordano teritorijoje ir palesti­
niečiai tikėjosi jų pagalbos. Ta­
čiau irakiečiai ėmėsi kraustytis 
namų link.

Amerika ir Britanija susirūpi­
no ne tik dėl palestiniečių laiko­
mų apie 50 užstato žmonių iš su­
degintų lėktuvų, bet ir savo ke­
liais šimtais tautiečių pareigūnų 
šiuo neramiu laiku esančių Jor­
dane.

Amerika sustiprino savo šeštą­
jį laivyną Viduržemio jūroje, pa­
reikšdama, kad gali imtis tam 
tikrų karo priemonių, jeigu Syri­
ja, Irakas ar kt. kraštas stos į 
kovą prieš karališkąjį Jordaną.

Tas pats senas
Vietkongo užsienio reikalų mi- 

nisterė Binh po 3 mėn. boikoto 
vėl atsirado Paryžiaus tariamuo­
se taikos pasitarimuose ir pasiū­
lė pradėti slaptus pasitarimus su 
JAV. Ji atmetė bet kokius gali­
mumus susitarti su JAV remia­
ma Saigono vyriausybe, bet to­
kius pasiūlymus JAV atstovas 
Bunker atmetė iš karto. Raudo­
nieji pasiūlė JAV apleisti Pietų

vynas
Vietnamą iki ateinačių metų vi­
durio. JAV atstovas visus komu­
nistų manevrus pavadino “senu 
vynu naujoje bonkoje.” Bet JAV 
labai susidomėjo jos vilionėmis 
tartis dėl pasikeitimo karo belais­
vių. Apie tai komunistai prakal­
bėjo pirmą kartą.

Po to, kada neseniai jaunos 
Kambodijos karo pajėgos pasiekė 
žymesnio laimėjimo Kompong 
Thomo srity, apie 5000 kambodie- 
čių 55 mylios nuo sostinės Phnom 
Penho Taing Kouko kaimo srity 
pakliuvo į Vietikongo ir šiaurės 
Vietnamo karo dalinių spąstus. 
Pirmą kartą pačioje Kambodijoje 
raudonieji panaudojo artileriją.

parodė skilimą tarp vadų kate­
gorijos ir renkančiosios masės. 
Visiems būtų geriausia tą skilimą 
kuo greičiausiai sustabdyti, išsi­
aiškinant jo priežastis ir prieinant 
prie susitarimo. Mūsų bendruome-' Nėra palankios sąlygos apsuptie- 
nės kaltinimas tamsumu ar poli- siems suteikti oro puolimų pagal- 
tiniu nesubrendimu problemos iš- bą, kadangi viskas sutelkta ankš- 
sprendimo nepagreitins. toje vietovėje.

Syrija savo keliu pagrąsino, kad , 
Vidur. Rytuose bus galas Ameri- ( 
kos interesams, jeigu Amerika 
įsiveltų į šį konfliktą.

Izraelis paskelbė, kad neįsivels 
į kovas kaimyniniame Jordane, 
'kol Izraelio saugumui nesusida­
rys tiesioginės gręsmės. Tačiau 
politiniai komentatoriai mano, 
kad Izraelis gali įžengti į Jorda- 1 
ną, jeigu palestiniečiai Jordane 
imtų viršų. Atrodo, kad Amerika 
ir Izraelis įdėmiai seks Jordano 
būklę, ir nesiims ginkuoto žygio, ' 
kol karališkoji vadovybė sugebės 
pati apsiginti.

Sovietų Rusija įtaria, kad JAV 
šeštojo laivyno judėjimu Vidur­
žemio jūroje yra planuojama in­
vazija. Ji įspėjo, kad negali tole­
ruoti ginkluotos užsienio interven­
cijos Jordane, bet nepasakė, ko­
kiu būdu jai pasipriešintų. Ji už­
tikrino arabų kraštus dėl Sovietų 
pagalbos jų kovoje dėl visiškos 
nepriklausomybės.

Kinija apkaltino Ameriką, kad 
ji nori išnaikinti Palestinos kovo­
tojus. Kinija remia Palestinos Li­
beration organizaciją ir vienu 
šūviu nori nušauti du zuikius: 
Amerikai ir Sovietams nori sumai­
šyti Vid. Rytų taikos siekimą ir 
suardyti pasitarimus. Be to, ir čia 
nori parodyti Amerikai, kad ji 
dalyvauja naujame arabų terito­
rijų išlaisvinimo kare, kuris kar­
tu nukreiptas ir prieš Amerikos 
interesus.

Vienas partizanų vadų tvirtina, 
kad jie Jordano šiaurėje jau išlais 
vino Jordano dalį su Irbido mies­
tu ir tai sudaro arabų zonos gimi­
mą. Jis norėtų ją pavadinti “pir­
muoju Arabų sovietu.”

Ammane po kelių dienų kruvinų 
kovų, kada buvo aiški karaliaus 
kariuomenės persvara, karalius 
įsakė jai kovas prieš partizanus 
sulaikyti išvakarėse Arabų vadų 
susitikimo. Partizanai sostinėje 
tebeliko kai kuriose susikoncen­
travimo vietose.

Dauguma Australijos demokra­
tinei santvarkai lojalios visuome­
nės su tam tikru susirūpinimu ir 
nejaukumu laukė paskutiniojo 
antivietnamiško moratoriumo ei­
senos ir išsišokimų. Tai ilgaplau­
kių jaunuolių gaujos su tokios pat 
atstumiančios išvaizdos profeso­
riais. Tokios įžūliai besilaikančios 
gatvėse gaujos, pažeidžia tvarką, 
piliečių interesus, policijos patvar 
kymus. Australų spauda jų bū­
riams vartoja šiurkštų pavadini­
mą — “gaujos”.

Daugelis bijojosi, kad rugsėjo 
18 d. moratoriumas pasireikš di­
desniu sauvaliavimu. Prieš mo­
ratoriumą DLP — Demokratų dar- 
biečių partija pareikalavo Gor- 
tonb vadovaujamos vyriausybės 
pažaboti demonstrantų išsišoki­
mus, o policija, kad parodytų 
griežtesnę ranką. Prieš morato­
riumą griežčiau pasisakė ir Aus­
tralijos nacionalinė socialistų par­
tija, tad ją moratorininkai pava­
dino “naciais”. Tada tie “naciai” 
pasakė, kad moratorininkai eina 
prieš Australiją, tai jie eis už Aus 
traliją. Moratoriumo organizato­
riai, kurių tarpe buvo įžymus ALP 
darbietis ir Federalinio parlamen­
to narys dr. Cairns, pajuto, kad 
šis moratoriumas bus trukdomas 
priešingų politinių nuotaikų pilie­
čių. Prieš pat moratoriumą AiLP 
— darbiečių partija viešai išsto­
jo iš moratoriumo organizavimo.

Moratorininkai Adelaidės vie­
name priemiestyje lipdė savo pla­
katus. Juos užpuolė kiti jaunuo­
liai, atėmė jų plakatus ir juos ge­
rokai apkūlė.Niekas jų nepagavo, 
bet susidarė būklė, o moratorinin­
kai prarado pasitikėjimo ir 
gurno jausmą savo žygiams 
dyti nekliudomai.

Visose Australijos valstijų 
tinėse vyko moratoriumo eisenos 
bei protesto demonstracijos. Jų 
metu buvo suimta apie 300 - 400 
neramuolių, kurie neklausė poli­
cijos patvarkymų, blokavo gatves 
ir kryžkeles, trukdė judėjimą.

Padorioji visuomenė liko paten­
kinta policijos parodytu didesniu 
griežtumu. Šį kartą mratorinin- 
kams jau nebepavyko padaryti 
to, ko jie norėjo ir policijos liko 

, suvaržyti įstatymų ribose. Labai 
nepatenkintas liko Pietų Austra- 

i lijos premjeras darbietis Dunstan, 
i kuris vis išdrįsta padaryti polici- 
. jai priekaištų, kada sako, kad jė- 
. gos panaudojimas gatvėse sudarė 

progą demonstrantų ir policijos

pabikarščiavimui. Savo išsišoki­
mais Dunstan praranda savo rė- : 
mėjus.

Moratorininkams demonstraci- Rytus. 
jos jau nėbesiseka, nes priešin­
gos jėgos auga. Ilgaplaukis mora­
toriumo apaštalas profesorius i
Medlin atsidūrė
policijos mašinoj Adelaidėje, kai; , , . . . •p J .... ...... mų gamybos bombas, kurios, lai-už pasipriešinimą policijai buvo f 
suimtas ir išvilktas iš minios.
Prieš tai Elder parke jis rėkė, 
■kad visi moratorininkai aukotų

į — Du jauni amerikiečiai (vie- 
j nas buv. studentas) nusisamdę 

. ,, svetimą lėktuvą, numetė į Badger Black Mana j .. .. ..... ..... J armijos amunicijos sandelius na-

mei, nesprogo. Jie susekti, suimti 
ir bus teisiami.

— Jungt. Tautų — UN organiza- 
, | cijai sukako 25 metai nuo jos įsi-

moratoriumo reikalams po porą; steigimo Nors „ ,būtina ir dau.
dolerių, nes pasitraukus darbie-1
čiams, iš jų nebegauna reikalin-|
gos demonstracijų organizavimui 
pašalpos.

Šalia viešų netrūksta ir priva­
čių atsitikimų. Štai grįžo lietuvis 
tėvas namo, o sūnaus nėra. Pasi­
rodo, kad sūnus universitete pri­
siuostęs naujo “mokslo” irgi nu­
žygiavo su moratorininkais. Su­
pyko tėvas, tiek daug gyvenime 
kentėjęs nuo raudonųjų. Paklydu­
sio sūnaus čemodanai išlėkė pro 
duris. Kai sūnus atsiprašinėjo 
ir prižadėjo raudonųjų nebeklau­
syti, atsileido tėvo širdis. Vienu 
moratorininku pasidarė mažiau. 
Lietuviškas šeimos gyvenimas vėl 
atgavo tikras vėžes. (s. m.)

geliu atvejų labai naudinga, ta­
čiau daugely atsitikimų ji yra be­
jėgė konfliktams ir karams paša­
linti.

ŠVIETIMO DIENA

sau-
vyk-

sos-

Jungtinių Tautų UNESCO orga­
nizacijos iniciatyva rugsėjo 8 d. 
visame pasaulyje minima kaip 
Švietimo Diena. Ji sutampa su 
mūsų Tautos švente.

Šios dienos tikslas atkreipti visų 
dėmesį į tai, kad nežiūrint visos 
mokslo ir technikos pažangos, šiuo 
metu kas penktas pasaulio gyven­
tojas dar nemoka nei skaityti, ra­
šyti. Ypatingai tragiška padėtis 
yra ūkiniai atsilikusiuose kraštuo­
se, kur trūksta mokytojų ir mo­
kyklų.

Popiežius Paulius VI ta proga 
pasiuntė UNESCO pirmininkui Re­
ne Maheu specialų raštą, iškelda-1 
mas būtiną reikalą skubiai daryti 
visą šiai blogybei pasaulyje pa­
šalinti. Katalikų Bažnyčia — rašo 
popiežius laiške, — daro visa, kas 
tik galima. Popiežiškasis sąjūdis 
“Justitia et Pax” yra suorgani­
zavęs specialią komisiją žmoni­
jos pažangai švietimo srity kelti. 
Plačiausią tačiau įnašą šioje sri­
tyje teikia katalikų misijų mokyk­
los ir kitos švietimo institucijos, 
kurių veiklą aukščiausiai įvertina 
visų ūkiniai atsilikusių kraštų vy­
riausybės.

— Sovietų Sąjunga pasiuntė į 
mėnulį raketą Luna 16 (be žmo­
nių), kuri minkštai nusileido, pa­
siėmė mėnulio “žemės” ir sėk­
mingai pakilo kelionei atgal į že­
mę.

— Vargas su milžiniškais kelei­
viniais lėktuvais. Britų - prancū­
zų gamybos Concordia plėšia sto­
gus, taip pat savo triukšmu gąs­
dina žmones ir gyvulius ir kelia 
žmonių protestus. Dabar paaiškė­
jo, kad JAV didžiulis Jumbo dėl 
savo sparnų konstrukcijos suke­
lia tokius stiprius vėjo sūkurius, 
kad per tris mylias kiti lėktuvai 
gali būti nustumti ir žūti. Bet ir 
nuo mažesnių sprausminių lėktu­
vų sukeltų sūkurių jau žuvo apie 
20 žmonių ir apie 50 sunkiai su­
žeista.

— Švedijoje Socialdemokratai 
kurie vadovavo kraštui per 38 me­
tus, paskutiniuose rinkimuose ne­
teko apie 4 proc. balsų. Socialde­
mokratai išsilaikys valdžioje tik­
tai dėka komunistą paramos. 
Nenuostabu, kad socialdemokra­
tai turi tokią bendrą kalbą su ko­
munistais. Prisiminkime, kad jie 
prievarta grąžino komunistams 
Pabaltijo karius.

— Šiaurės Airiją valdanti Uni- 
onistų partija (vykdomoji taryba) 
pareiškė ministeriui pirmininkui 
Chichester Clarkui nepasitikėji­
mą dėl jo tvarkymo tų įstatymų, 
kuriais ir katalikai turėtų gauti 
teises. Partija nepatenkinta, kad 
jis uždraudė iššaukiančius para­
dus ir nesutinka apginkluoti pro­
testantų pagalbinę policiją.

— Amerikoje automobilių ‘gims 
ta’ daugiau, negu žmonių. Kas­
dien ten gimsta 6.000 kūdikių, o 
naujų automobilių išleidžiama net 
12.000.

1
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VYSKUPAS V. BRIZGYS PRAŠO AUKŲ

Adelaidės Lietuvių Teatras Vaidila
KATALIKIŠKAME 

GYVENIME
♦>xox»>x»:‘xoxox»:»x«>:<x»:

—CastelSandolfas: Popiežiaus 
Paulius VI-sis, sekmadienį, įpras­
to susitikimo su pasaulio maldi­
ninkais “Viešpaties Angelas” mal 
dos metu Castelgandolfe, ypatin­
gai pabrėžė visų katalikų tėvų ir 
mokytojų pareigą dar labiau sus­
tiprinti katekizmo mokymą jauno­
je kartoje. Tai yra — pabrėžė 
Paulius VI-sis — pirmasis ir svar­
biausias Kristaus įsakymas tiek 
apaštalams, tiek visiems jo mo­
kiniams. “Eikite ir mokykite” vi­
sus naujosios evangelijos, skelb­
kite Dievo karalystę ir išganymo 
naujieną. Atskleiskite mažiesiems 
tikrąją tikėjimo doktriną ir išug- 
dykite juose meilę tikėjimui, mei­
lę dorybėms, meilę visam kas 
šventa ir dora.

Visiems kartu sukalbėjus mal­
dą į Mariją, Paulius VI-sis pas­
veikino įvairias maldininkų gru­
pes, kurių tarpe buvo ir keletas 
lietuvių maldininkų iš JAV-ių bei 
nedidelė maldininkų grupė iš Če­
koslovakijos.

— Rio De Janeiro: Pietų Ame­
rikos kraštų vyskupų konferenci­
jos CELAM organizacijos prezi­
dentas vyskupas Vilela spaudos 
konferencijoje griežtai pasmerkė 
Pietų Amerikos kraštuose vyks­
tančius partizaninius sąjūdžius, ku 
rie diplomatų ir kitų žymių asme­
nų grobimais ir žudynėmis siekia 
socialinių reformų. Katalikų Baž­
nyčia nuo seno siekia socialinės 
pažangos taikingomis priemonė­
mis ypač keldama gyventojų švie­
timą ir ūkinę pažangą.

— Vatikanas: Dieviškojo Kulto 
kongregacija Romoje šiomis die­
nomis paskelbė naują apeigų kny­
gą, kurioje nustatomos naujos vie­
nuoliškųjų įžadų apeigos seserims 
vienuolėms ir pasaulyje gyvenan­
čiom mergaitėm, kurios savo lais 
vu noru ir pasiryžimu siekia pilnai 
pasiaukoti Kristui. Oficialus lei­
dinys priklauso Romos Pontifi- 
kalo apeigų knygai, kurioje yra 
nustatytos apeigos dijakonų, ku­
nigų ir vyskupų šventimams bei 
vienuoliškųjų įžadų laiminimui. 
Iki šiol vartotos vienuoliškųjų įža­
dų formulės buvo nustatytos po­
piežiaus Klemenso 8-jo 1596 me­
tais. Vatikano II-jo Susirinkimo 
nutarimu speciali tarptautinė vie­
nuolių ir pasauliečių liturgijos ži­
novų komisija parengė naujų apei 
gų projektą, kuris Apaštalų Sos­
tui patvirtinus, dabar įsigalioja 
visoje katalikų Bažnyčioje.

KleRas

(Viešnagėn Sydnėjun besimo- Maksvytis pakvietė Vaidilos teat- 
X1—'rą atsilankyti Sydnėjuje spalio

31 ir lapkričio 1 dienomis. Pakvie­
timą Vaidila labai įvertino ir su 
dideliu entuziazmu ruošiasi šiai 
išvykai. Sydnėjaus lietuviai turės 
progos pamatyti du scenos veika­
lus: A. Rūko BUBULIS ir DUNDU 
LIS ir J. Mykolaičio — Putino 
VALDOVAS. Juos režisavo du, 
vienas nuo kito nepriklausomai 
dirbą režisoriai.

J. Mykolaičio — Putino VAL­
DOVAS režisuotas J. Venslovavi- 
čiaus, du kartus su dideliu pasi­
sekimu suvaidintas Adelaidėje ir 
kartą Melbourne. VALDOVAS —- 
keturių veiksmų legendarinė dra­
ma, šekspyrinio tipo, su įtempta 
intryga ir per visą veikalą nusi­
tęsusia tragizmo siūle. Rez J. 
Venslovavičius įdėjo daug širdies 
ir darbo lenkdamas aktorius jam 
norima linkme. Pats pastatymas 
— vienas iš didžiausių, bet kada 
lietuvių pastatytų scenos veikalų 
Australijoje. Rūbai ir dekoracijos 
kruopščiai ir skoningai suderinti 
(dail. S. Neliubšio), atitinką 
vaizduojamo laiko ir vyksmo dva­
siai.

A. Rūko BUBULIS ir DUNDU­
LIS režisuotas J. Neverausko bu­
vo pastatytas 1967 metais, du kar-1

šiant.)

Atvykę Australijon pabirome 
po Pietų Kryžiumi, suvaržyti dar­
bo sutartimis, dažnai prisiminda­
vome, nors ir alkaną, bet pilną 
kultūrinių parengimų -gyvenimą 
Vokietijoje. Laimingesni buvo tie, 
kurie pateko į didmiesčius; nes ten

tus vaidintas Adelaidėje ir kar­
tą Melbourne, kur publikos nega­
lėjo sutalpinti Lietuvių Namų sa­
lė. BUBULIS ir DUNDULIS — 
linksmas ir nuotaikingas trijų 
veiksmų nutikimas. Publikos la­
bai mėgstamas ir lengvai supran­
tamas. Veiksmas vyksta dvejose 
kaimo sodybose, perpintas links­
mais nutikimais ir lyrika. Prieš 
vykstant Sydnėjun, spalio 17-tą, 
Lietuvių Katalikų Centro salėje, 
adelaidiškiai turės progos vėlei 
pamatyti BUBULĮ ir DUNDULĮ, 
su šiek tiek pakeistu aktorių sąs­
tatu. Rež. J. Neverauskas, be to 
dar įnešė naujų spalvų ir inter­
pretacijų, taip, kad ir matę galės 
Su dar didesniu malonumu gėrė­
tis šiuo linksmu lietuviško kaimo 
peisažu.

Šiemet sueina 21-ri metai nuo 
pirmojo lietuviško scenos veikalo 
pastatymo Adelaidėje. Viešnagė 
Sydnėjun ir bus šios ilgos ir nenut­
rūkstamos veiklos atžymėjimas.

Tikimasi, kad Sydnėjaus ir apy­
linkių lietuviai nebus apvilti Vai­
dilos teatro apsilankymu ir skirs 
šiuos du vakarus, spalio 31 ir lap­
kričio 1, lietuviško teatro trošku­
liui numalšinti ir kartu paremti 
lietuvišką žodį iš scenos.

vb

KEISTAS KVIETIMAS
“Gimtasis Kraštas” rugpjūčio 

20 d. laidoje paskelbė rektoriaus 
prof. J. Kubiliaus pranešimą 
“Kviečia Vilniaus universitetas”, 
išdėstydamas studijų sąlygas už­
sienio lietuviams. Jiems leidžiama 
studijuoti matematiką, fiziką, che­
miją biologiją, geografiją, medici­
ną, lietuvių kalbą ir literatūrą, 
rusų kalbą ir literatūrą, romėnų
ir germanų filologiją, biblioteki-! tuoj, veik iš nieko, susidarė įvai- 
ninkystę ir bibliografiją, žurnalis- j rūs kultūriniai vienetai. Pamažu 
tiką, istoriją, ekonomiką, teisę ir' gimė chorai, tautinių šokių ir te- 
psichologiją. Pagrindinė sąlyga: atro grupės, ir kitos įvairios ir 
‘Į universitetą priimami asmenys margos savo veikla ir apimtimi 

organizacijos.

Adelaidės lietuviai vieni iš pir­
mųjų susibūrė lietuviško teatro 
mėgėjų grupėn. Jau 1949 metais 
Pauliaus Rūtenio režisuotas

iki 35 metų amžiaus, turintieji pil- 
T'i'rliirinin i ncil OTrinim A z-1 inl oIno vidurinio išsilavinimo diplomą, 

Šiomis dienomis Čikagoje gyve bar gera proga prisidėti ir tiems, i aspirantūrą — iki 40 metų ir 
nąs vyskupas Vincentas Brizgys kurie Lietuvių Koplyčios įrengi- moksliniam stažavimuisi — bet ku 
visiems lietuviams kunigams iš- mui dar nebuvo aukoję. Vyskupas ri° amžiaus, baigę aukštąją mo- 
siuntinėjo laiškus, dėkodamas už Brizgys primena, kad visų aukoto- kyklą.siuntinėjo laiškus, dėkodamas už Brizgys primena, kad visų aukoto- (kyklą. . .” Studijuoti galima pilną pirmasis SKAMBUTIS išvysta 
bendradarbiavimą, statant ir įren-1 jų ir jų paminėtų asmenų vardai kursą ar tik jo dalį vienerių metų

T , - X— i bus surašyti į dvi knygas, kurių I laikotarpyje. Kandidatai rektoriui____  ________ , __ _____
viena bus patalpinta Vatikano, ki- prof. dr. J. Kubiliui turi atsiųsti išalkę lietuviškų kultūrinių paren- 
ta Lietuvių archyvuose. Aukas išsilavinimo dokumentą, sveikatos • .......................... - ■ ■ •
įteikti savo lietuviams kapelio- pažymėjimą, autobiografiją, 
nams, kurie jas persiųs Lietuvos šias fotografijas, du egzemplio- ■ sis lietuvių :kalboje scenos veikalo 

_i__________________________ ■ riiic Sirwviofii ^ainncrnQ aimihnandn- ........

giant Lietuvių Koplyčią šv. Petro 
bazilikos kriptoje Romoje, kaip 
Lietuvos kankinių garbei amžinam 
atminimui. Vyskupas rašo, kad 
Lietuvių Koplyčios įrengimas kai­
navo žymiai daugiau, negu buvo 
iš anksto apskaičiuota ir skolom 
padengti prašo aukų. Tai yra da-

rampos šviesas. Tautiečiai fizinio 
darbo nukamuoti, bet dvasioje

girnų, gausiai rinkosi pasigrožėti 
,se‘ lietuvišku vaidinimu. Tai pirma-

Kankinių Koplyčios komitetui.

PRIVATUS TERORAS 
BRAZILIJOJE

Brazilijoje terorizuojami 
niai oponentai, socialiniai

politi-
refor-

— Čenstokava: Kaip praneša­
ma iš Lenkijos, vien tik liepos 
mėnesį Čenstokavos stebuklingąjį 
Dievo Motinos paveikslą pagerb­
ti atvyko apie 110.000 maldininkų 
iš Lenkijos ir užsienio kraštų. 
Daugelis Krokuvos ir Poznanės 
maldininkų į Mariįjos šventovę

rius Sovietų Sąjungos ambasado­
je gaunamos anketos ir “pažan­
gių užsienio lietuvių organizaci­
jų, laikraščių redakcijų ar atskirų ' įįį į^^pasfs^o ir "itetuviš- 
visuomeninių veikėjų rėkomenda-1 ko teatro ,meilės vedami> aktoriai 
ciją.” Paskutinieji du punktai ir toliau rinkosi vakarais įtraukda­

mi naujas jėgas, pastatydami vis 
naujus vaidinimus. Adelaidės lie­
tuviai mielai juos lankė, grožėjo­
si, rėmė ir laukė daugiau.

pastatymas Australijoje. Nors dar­
bas buvo sunkus ir vakaro sulau­
kus norėjosi pailsėti, bet paska-

muotojai. Tai daro valstybinė ir 
karinė policija, bet greta to yra 
ir privatus teroras. Ištisos provin-
cijos Brazilijoje yra nelegaliai vai 
domos kriminalistų bandų, kurios 
yra gerai organizuotos ir neven­
gia jokių kriminalų. Tų bandų še­
fai naudojasi apmokamais žmog­
žudžiais, kurie už atitinkamą pini­
gų sumą įvykdo betkokį uždavinį. 
Tų žmogžudžių paslaugomis nau­
dojasi politikai ir konkurentai pre­
kybinėj rinkoj, tik šiuo atžvilgiu 
kaina už gyvybę yra skirtinga: 
politiko galva daug brangesnė, 
negu prekybinio konkurento. Už 
prekybinio konkurento galvą mo- 
300 — 350 dolerių, už politiko gal­
vą net 2 000 dolerių.

Nesenai policija Rio Grande vie­
tovėje areštavo vieną tokį nuo­
mojamą žmogžudį Nuneša Leitao, 
kuris tarnavo didelei bandai ir 
turi ant sąžinės per 20 žmonių gy­
vybių, bet jo apkaltinimas parem­
tas trapiais įrodymais, nes tos 
bandos veikia labai slaptai ir nie­
kas nenori liudyti tokiose bylose. 
Vienos apygardos policijos vadas 
paskelbė, kad jo apygardoje ke-

atvyko pėsti. Visų dėmesį atkrei­
pė ypatingai gausus jaunimo da­
lyvavimas maldingose kelionėse.

— Trieras: Triero mieste Vaka­
rų Vokietijoje rugsėjo 9 d. prasi­
dėjo 83-ji Vokietijos katalikų Die­
na “Katholikentag”, kurioje daly­
vavo kelios dešimtys tūkstančių 
tikinčiųjų iš visos Vokietijos bei 
nemaža svečių iš Belgijos, Olan­
dijos, Prancūzijos, Austrijos, Švei­
carijos, Italijos, ir iš komunistų 
valdomų kraštų: Lenkijos ir Ven­
grijos. Pagrindinė Vokietijos ka­
talikų suvažiavimo tema yra: 
“Viešpaties bendrija”. Šios temos 
pilnam svarstymui ir atskirų klau 
sūnų studijoms sudaryta 6 eksper­
tų ir 72 studijų grupės, kurios at­
baigė parengiamuosius darbus ir 
pasiektus rezultatus pateiks kata­
likų suvažiavimui spręsti. Vokie­
tijos katalikų Diena buvo iškilmin­
gai užbaigta rugsėjo 13 d.

— Austrijos katalikų artimo pa­
galbos organizacija CARITAS pas­
kutiniu metu siekdama padėti 
Banja Luką Jugoslavijoje įvyku­
sios žemės drebėjimo aukoms, 
Sargovac vietovėje įrengė 20 na-

turi prokurorai yra nuolatinėje 
teroro grėsmėje, nes turtingų pra­
monininkų grupė sudaro gerai or­
ganizuotą gangsterių bandą.

anksto palaidoja studijų viltis. 
Kreipimasis į Sovietų Sąjungos 
ambasadą būtų oficialus Lietuvos 
Okupacijos pripažinimas. Dar juo­
kingesnis yra reikalavimas gauti
išeivijos lietuvių komunis­
tų rekomendaciją, lyg kad jie bū­
tų didžiausi lietuvybės išlaikymo
autoritetai. Faktas lieka faktu, 
kad jie yra silpniausioji lietuvy­
bės grandis išeivijoje, praradusi 
savo jaunimą. Prof. dr. J. Kubiliui 
be abejonės turėtų būti aišku, 
kad save gerbiąs lietuvis jaunuo­
lis į tas lietuvybės požiūriu atžan- 
gias organizacijas, laikraščius ir 
veikėjus nesutiks kreiptis, o savo 
lietuviško jaunimo jie nebeturi. 
Taigi, ši sąlyga kvietimą studijuo­
ti Vilniuje padaro tuščiu propa­
gandiniu mostu. Be reikalo yra 
žadamas nemokamai visas išlai­
kymas ir stipendijos, pačiam stu­
dentui paliekant tik kelionės išlai­
das. Dėmesio verta ir baigminė 
prof. dr. J. Kubiliaus pranešimo 
dalis: “Besimokantieji universi­
tete užsienio lietuviai privalo vyk­
dyti mokymosi programas bei uni­
versiteto rektoriaus patvirtintus 
studentų disciplinos reikalavimus, 
tarybinius įstatymus, be to, gerb­
ti Lietuvos TSR papročius bei tra­
dicijas.” (Tėv. Žib.)

Japonijoje atidaryta pirmoji pa-

Mėgėjai persiorganizavo ir ku­
rį laiką veikia du teatrai, — Stu­
dija ir Sanbūris. Studija ypatin-
gai gausiai pateikė lietuviškai 
publikai scenos veikalų. Bandyta 
net išeiti į australų visuomenę, 
bet, nesulaukus didesnio susido­
mėjimo, atsisakyta. J. Gučiaus 
vadovaujama Studija subrandino 
keletą aktorių, kurie dar ir šian­
dien pasirodo scenoje. Tai buvo 
lietuviško teatro žydėjimo laiko­
tarpis Adelaidėje.

Negalima praeiti nepaminėjus 
tokius teatro darbotuojus kaip E. 
Dainienė, J. Venslovavičius ir Z. 
Kučinskas. Studijai pasklidus vėl 
grįžta P. Rūtenis ir surinkęs pa­
birusius mėgėjus, pradeda dar­
bą, jam išvykus, darbą tęsia J. 
Neverauskas. Ir taip veik be jo­
kios pertraukos Adelaidės lietu­
viai turėjo progos grožėtis scenos 
pastatymais 21-rius metus.

Teatras Vaidila gimė 1967 me­
tais, visiems ir visų buvusių gru­
pių, sanbūrių ir studijų aktoria­
ms, kurie norėjo dirbti, susirin­
kus į vieną visus jungiantį Adelai­
dės lietuvių teatrą Vaidilą.

mų, skirtų pavieniams šeimoms šaulyje žuvų, vėžlių ir žinduolių) Teatras Vaidila yra davęs be­
gyventi. Austrijos katalikų šalpa ■ ligoninė. devyni specialistai gy- letą spektaklių Adelaidės ir Mel- 
Banja Luką gyventojams lietuviams. A.L.B. Krašto
jau paskyrė 6 milijonus šilingų.!skyrius. (Kultūros Tarybos pirmininkas J.

i

Svetimšaliai apie Pabaltijo sostines
2

2. LATVIAI REZIGNACIJĄ VADINA REA­
LIZMU.

Latvijoj gyvenimas klojasi kitaip, negu Es­
tijoj. Jai toną duoda Ryga, išdidus 800.000 gy­
ventojų miestas, antras dėka ledalaužių ištisus 
metus veikiąs Sovietų Baltijos uostas, kurio 
modernus laivai plaukia per tolimas jūras ir 
vandenynus. Ne veltui Latvių Socialistinė Ta­
rybų Respublika ant savo raudonos vėliavos 
nusipaišė ir mėlynas bangas.

Baltų “lokalizmas” taip nepatinkąs Maskvai, 
čia pasireiškia savotišku didžiavertiškumo 
kompleksą atskleidžiančiu pasididžiavimu sta­
tistikomis.

— Kas ketvirtas Sovietų geležinkelio vago­
nas ateina iš čia. Kas ketvirtas radijo apara: 
tas, kas penktas Dyzelio motoras, kas dešimta 
elektros lemputė... O tuo tarpu mūsų respubli­
ka teturi tris tūkstantąsias Sovietų Sąjungos 
ploto.

Tačiau pravažiuojantį svetimšalį Ryga suža­
vi ne savo fabrikais, kuriais latviai taip didžiuo 
jasi, bet savo istorine senove, savo siauromis, 
vinguotomis senamesčio gatvelėmis taip skir­
tingomis nuo sovietiškos mados naujamiesčio 
plačių kelių ir pankų, šešių metrų gilumoje, 
po apškritais akmenimis grįstų senų gatvių ne­

senai atkastas miesto kvartalas greičiausiai 
iš 11 šimtmečio, kurio planas būk tai primenąs 
Liuteciją.

— Be to, — prideda mūsų nepavargstantis 
vadovas, — visi turistai aplankę Rygą sako, 
kad tai mažasis Paryžius.

Nuostabos pritrenkti nereaguojame. Veltui 
iš kalbėjusio tikimės daug sakančio akies mirk; 
telėjimo. Kaip ir visi kiti mūsų vadovai, taip 
ir šitas rimtas, kaip vyskupas. Toks pat rim­
tas, kaip ir tas Aėhkahabade, kuris mūsų klau­
sė, ar ir Paryžiuje yra taksių.

Rygos, kaip ir visos Latvijos, istorija yra 
žiauriai audringa, pažymėta nugalėtojų lenkų, 
švedų, kazokų naikinimais ir piešimais. Tačiau 
Ryga, kaip ir Talinas, buvo Hanzos miestas, 
germaniškų kryžiuočių buveinė. Ir šiandien 
vokiškas antspaudas tebėra žymus ne vien tik 
kalboje. 1918 m. Ryga liepsnojo revoliucija kaip 
ir St. Petersburgas. Leninas tučtuojau patvir­
tino jauną latvių respubliką. Bet po metų ka­
riuomenės pagalba buržuazinė santvarka buvo 
atstatyta. Tada Latvija, kaip ir jos kaimynės, 
patyrė trumpą nepriklausomybės laikotarpį, 
kuris šiandien rusų valdovų patogiai nusako­
mas, kaipo “fašistiškas”. 1940 m. Maskva ats­
tatė savo tvarką. O “tvarkdariais” buvo Latvi­
joje — Višinskis, Lietuvoje— Dekanazovas, Es­

Laiškai iš Sibiro
Antrą kartą Rusijos komunis­

tų armijai Lietuvą okupavus pra­
sidėjo žiauriausi persekiojimai 
ir žudymai ištikimų Lietuvos sūnų 
ir dukrų PARTIZANŲ. Apie oku­
pantų nužudytus PARTIZANUS 
tik Lietuvoje pasilikę seneliai ga­
vę laišką nuo į laisvę išbėgusių 
savųjų išdrįsdavo trumpai para­
šyti, kad, pavyzdžiui, Elenos vy­
ras ar tetos Mikasės sūnus Jurgis 
yra mirę. Kiti sveiki ir gyvename 
labai gerai, kaip... (nurodydavo 
žinomo ubago ar ubagės vardą).

Laisvame krašte atsidūrusiai 
dukrai Lietuvoje pasilikusi senu­
tė motina, atsakydama į laišką 
parašė: “Duktė Onutė išvyko to­
li ir nieko man neparašo. Jos vy­
ras miręs. Jos sūnumi aš rūpinuo­
si.” Ir keturių metų bėgyje retuo­
se ir trumpuose laiškuose tas pat: 
“Nuo Onutės negaunu jokios žinu­
tės.”

Tik Stalinui mirus, Onutė la­
bai suvargusi ir paliegusi grįžo 
į Lietuvą. Laisvėje gyvenusiai se­
sutei parašė: “Ėjau sunkius moks 
lūs. Pradėjau mūsų mieste. Vė­
liau buvau perkelta į Marijampo­
lę. Dar vėliau į Vilnių. Egzaminus 
laikiau Maskvoje. Praktikai atlik­
ti nuvežė į vieną stovyklą. Prak­

tikos darbai buvo labai sunkūs, 
nes prie jų nebuvau pratusi. Ne­
galėjau niekam laišką parašyti, 
nes lietuviškai rašyti netiko, o 
rusiškai nebuvau pramokusi. Mū­
sų ūkio pastatai nugriauti ir lau­
kas prie kolchozo prijungtas. Ma­
mytė, kaip žinai, su mano sūne­
liu prisiglaudė pas tetą R., kur 
ir aš dabar randuosi. Iš mamytės 
sužinojau, kur ir kaip tu gyveni. 
Rašyk, sesute, tetos R. adresu. 
Labai labai pasiilgusi lauksiu ta­
vo laiško. Kaip žinai, Jonas (jos 
vyras) miręs. Daugiau negaliu 
ką rašyti. Bučiuoju karštai, sesė 
Ona.”

Vėliau teko sužinoti, kad jos 
sūnus užaugo, atliko rusų komu­
nistų karo tarnybą ir,baigęs trak- 
toristų kursus, kolchoze dirba 
traktoristu. Ji gavo sunkų darbą 
miesto fabrike ir vargsta, kaip 
dauguma Lietuvai ištikimų lietu­
vių — Lietuvoje prievarta įsteig­
tame okupantų rusų komu­
nistų “rojuje”.

Ir vėlesniuose laiškuose Onutė 
neišdrįso parašyti, kad jos PAR­
TIZANĄ vyrą okupantai nužudė. 
Apie tai sužinota iš kitų giminių.

lieivis

tijoje — Ždanovas. Trys komentarų nereikalin­
gi vardai. Tikras latvis Ulmanis su visais savo 
ministeriais, trys ketvirčiai politikų, kaip ir vi­
so krašto elitas išvežti į Rusiją. Apie juos nieko 
daugiau ir nebegirdėta. O ar kas nors bepasi­
liko iš to priešsovietinio laikotarpio? — Nieko. 
To laikotarpio prisiminimas tebėra gyvas tik 
tarp tremtinių ir pabėgėlių, ypač Kanadoj ir 
JAV. Nebeliko nieko, ko Maskva nebūtų drį- 
sus sugriauti, nebent tik toji stovyla pačiam 
Rygos centre.

— Vadinamas laisvės paminklas, — abejin­
gai paaiškino mūsų paklaustas vadovas ir tuoj 
pat grįžo prie neišsemiamo “gėrybių” bei “įdo­
mybių” katalogo:

— Švento Petro bažnyčia, savo laiku turėju­
si aukščiausią bokštą Europoje. Trylikto šimt­
mečio katedra, dabar paversta į auditoriją su 
pasauly garsiausiais vargonais. Koncertai 
vyksta kiekvieną antradienį. Keturiolikto am­
žiaus rūmai, dabar paversti į pionierių būstą.

Tačiau ir besiginančioje Rygoje, rusas yra 
įsibrovėlis. Madingame, keturiolikos kilomet­
rų ilgumo balto smėlio paplūdimyje Maskvos 
ar Leningrado turistas yra svetimšalis, taip 
pat, kaip ir vokietis, lenkas ar net ir tas retas 
svečias amerikietis, iš Čikagos atvykęs ieškoti 
savo giminių. Rugpiūčio pradžios populiarioje 
Ligo šventėje, tanp tautinių liaudies dainų, lau­
žų liepsnos ir alaus upių rusams irgi nėra vietos.

3. RYGA: GERIAU, NEGU MASKVOJE
Rygos nuotaika rami, paremta guodžiančiu

įsitikinimu, kad iš Maskvos išgauta viskas, kas 
tik buvo galima.

— čia daug geriau gyvent negu Maskvoj. 
Maskviečiai patys tai tvirtina, — nuo gretimo 
stalo mums aiškina jaunas studentas neperb- 
logiausiai kalbąs angliškai. Sėdime mažoje ka- 
vinėlėje, kurioje — stebuklų stebuklas! — par­
davinėjama ekspreso kava. Prakalbėjusio kai­
mynas dar prideda:

— Rusai čia atvažiuoja atostogauti, nes žino, 
kad ras tai, ko namuose neturi.

Tą patį kalba ir krautuvių vitrinos. Štai, ana 
moteriškų drabužių krautuvė Maskvoj būtų 
ištuštinta per valandą. Vienam gatvės kampe 
randam “fašistiškų” Valencijos apelsinų. Ry­
gos restoranuose maistas daug geresnis negu 
Maskvoj. Ir pardavėjos moka nusišypsoti, ko 
nepamatysi nei Maskvoj, nei kitose Sovietų 
sostinėse.

Restoranai, kavinės, barai dar ilgai triukš­
mingai ūžia ir klega, kai Maskvos ar Lening­
rado panašių įstaigų langinės senai uždarytos 
ir šviesos užgesintos. Mūsų viešbučio bare už 
įėjimą reikia mokėti tris rublius: daugiau negu 
vidutinio darbininko pusės dienos uždarbį. Už­
tat stalai pilni, ypač gėrimų: armėniško kon­
jako, vodkos, balto vyno.Balsai garsus, publika 
jauna. Plokštelės grojamos prancūziškos, ame­
rikietiškos, “Beatles” dainuškos, o ir valsas 
iš filmos apie dr. Živago.

— Kas jis toks? — nuoširdžiai nustebusi tei­
raujasi porelė prie mūsų stalo...

Ultra — moderniškame Jurmėlos paplūdimy

dominuojančiame kabarete mergaitės, apsivil- 
kusios Maskvoj neregėto trumpumo “mini” 
sijonėliais, šoka iki trečios valandos ryto, bal­
tais kaklaraiščiais ir aksominiais kalnieriais 
pasipuošusiam orkestrui grojant itališkas me­
lodijas.

Rygos gatvėse pusė naujų “Volga” automobi 
lių priklauso privatiems savininkams. Iš kur 
tie tūkstančiai rublių, kuriuos jie kainuoja? 
Vienas prie autobuso sustojimo keleivių paimt 
stabtelėjęs automobilio savininkas dalinai at­
sakė į mūsų klausimą, kiekvienas pakelėj pa­
vežtas keleivis vis užsimoka po penkiasdešimt 
kapeikų.

Be perstojo viešai aiškinama, kad tik Latvi­
jos absorbavimasis į Sovietų Sąjungą jai lei­
džia džiaugtis savo “Volgomis’\ nors jų kainos- 
ir yra keliariopai išpūstos. Taigi ir Maskva 
naudojasi kapitalistinėmis vilionėmis, kad at­
žagarius paibaltiečius įtikintų socializmo atne­
šamomis gėrybėmis.

Mums dar tik ruošiantis vykti iš Maskvos 
į Pabaltiją, rusas vadovas aiškino:

— Patys pamatysit: ten tik seniai vis dar 
nenustoja bruzdėję. Reikia kantrybės — ką 
kitą bepadarysi. Kuprotą tik grabas beištiesins. 
Jaunimas, va, tai supranta, kad šiandieniniam 
pasauly su dviem milijonais žmonių tauta nebe 
tauta.

Tą ir pastebėjom Rygoj: už Sovietų Sąjun­
gą ten pasisako ne koks nors idealizmas, bet 
geografija, ekonomija ir rezignacija...

(Bus daugiau)
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LIETUVIŲ FILATELIJA MARGUMYNAI
k

Vienapusis žmogus
Kun. d r. R. Bačinskas

——C

Lietuviai pasaulyje
Filatelija arba pašto ženklų 

rinkimas remiasi žmonių palinki­
mu sudarinėti rinkinius. Žmonės 
renka senas monetas, mineralus, 
ragus ir t.t. Kiti renka degtukų 
etiketes, net pypkes. Privatūs ir 
tik iš pamėgimo rinkiniai yra ne 
vieno žymaus muziejaus ar archy­
vo pradžia.

Pašto ženklų rinkimas yra žmo­
nių labai mėgiamas laisvalaikio 
užsiėmimas. Labai didelį rinkinį, 
turi Anglijos karalių šeima. Nuo 
vaiko per visą savo amžių uolus 
filatelistas buvo JAV preziden­
tas F. D. Rooseveltas. Kardinolo 
Spelmano pašto ženklų rinkiniai 
sudaro didžiulį muziejų, vertina­
mi milijonais dolerių. Daugelyje 
kraštų galime užtikti filatelijos 
muziejus, o visame pasaulyje fi­
latelistų yra daug milijonų. Su 
filatelistų pomėgiais skaitosi 
valstybių paštai, leidžia kuo įvai­
resnius ir meniškai vertingus paš­
to ženklus, atvirlaiškius, vokus ir 
t.t. Visame pasaulyje veikia di­
džiulis ir sudėtingas filatelijos 
biznis, leidžiami laikraščiai, ka­
talogai, knygos ir t.t. Pašto ženk­
las šiandien šalia savo tiesioginio 
uždavinio — būti pakvitavimu ap­
mokant siuntinio ar laiško kelionę 
pas adresatą — turi įvairių kito­
kių užsiėmimų, kurių pats svar­
biausias yra propaganda.

Filatelijoje yra taip, kad visi 
pašto ženklų pareigas ėję pašto 
ženklai įtraukiami į katalogus. 
Jei valstybė ir žūva, jos pašto 
ženklai kataloguose lieka ir toliau, 
kartojami visuose naujai išleidžia 
muose kataloguose, juos filatelis­
tai renka, jų kainos kyla. Kai eina 
kalba apie Lietuvos pašto ženk­
lus, tai yra visiškai tikra, kad jie 
egzistuoja su pilnu nepriklauso­
mybės statusu.

Lietuviams filatelija yra ne tik 
pašto ženklų rinkimas, bet ir reik­
šmingas lietuviškas darbas tarp­
tautinėje plotmėje. Lietuvos pašto 
ženklus rinko ir teberenka daug 
kitataučių. Kas tuos pašto ženk­
lus renka, dažnai ieško apie juos 
informacijas. Su pašto ženklais 
eina jau ir mūsų istorija, ir geog­
rafija, ir mūsų politinės proble­
mos. Su filatelija turinti ryšio li­
tuanistika mielai skelbiama dau­
gelyje 
riomis 
tuose, 
kiečių
lietuvių šventes paminėjo kelioli­
ka straipsnių apie Lietuvą.

Pavergtoje tėvynėje yra nema­
ža filatelistų. Pas bolševikus buvo 
laikai, kad buvo galima į kator­
gą patekti be jokių teismų vien už 
tai, kad esi filatelistas. Dabar 
Lietuvoje jau veikia net filatelistų 
draugija, kuri yra padalinys vi­
sos Sovietijos filatelistų draugijos. 
Bolševikai suprato filatelijos pro- 
pogandinę reikšmę, už tai jų fi­
latelija užsiima tik tarybinėmis 
temorpis. Lietuvoje išleido net ir 
knygą apie filateliją. Supranta­
ma, nepriklausomos Lietuvos paš­
to ženklai joje visiškai nutylėti. 
Jų parodose Lietuvoje rodomi 
bolševikų pašto ženklai, mėgiami 
Lenkijos, net Castro Kubos pašto 
ženklai, bet Lietuva pakenčiama 
tik tam tikrame apiforminime. 
Pats okupantas leidžia dabar “lie­
tuviškų” pašto ženklų tik su bolše­
vikine tematika. 1960 m. Lenkija 
savo pašto ženklais minėjo Žalgi­
rio mūšį kaip lenkišką įvykį. Len­
kai minėjo labai plačiai, o Lietu­
voje visa kas buvo, tai tik priva­
tus antspaudas ant sovietinio paš­
to ženklo su Vilniaus vaizdu. Bet 
ir šis antspaudas jo autoriui kai­
navo ilgametį kalėjimą.

Taip dalykams klostantis, išei­
vijos filatelistai žino, kad jie ats­
tovauja ne išeiviją, o nepriklauso­
mą Lietuvą. Išeiviai turtingų rin­
kinių išsivežė iš tėvynės, dabar 
negaili energijos ir pinigo, daug 
ko vertingo randa pas kitataučius. 
Tuo labiau, kad nepriklausomoje 
Lietuvoje paštų vadovybė buvo mis.

tokiose rankose, kad filatelinės . miltone. Išleido 50 metų nepriklau- 
vertybės buvo nukreiptos į užsie- somybei atminti medalį. Toronto 
nį. Taigi, dabar mūsų pašto ženk- draugija neskaitlinga, bet pasi- i 
lai yra užtikrintas įrodymas, kad žymi savo narių darbštumu. Da- akinius pagamino kažkoks Flo-Į 
buvo nepriklausoma Lietuva, o bartinės valdybos pirmininkas rencijos vienuolis XIII amžiuje, !

‘ Petras Morkūnas,^sekretorius ir 0 kiti mano, kad juos išrado ang-1
biuletenio redaktorius kun. Bruno ių filosofas Francis Bacon. O kiek! 
Jurkšas.

filatelijos laikraščių įvai- 
kalbomis įvairiuose kraš- 
Mes turime tokių ameri- 
filatelijos laikraščių, kurie

nukreipia jėgas į tarpusavio var­
žybas ir tuo sutrugdo normalų ir 
darnų veikimą kultūrinėje ir poli­
tinėje srityse.

Atvirai pasisakau, kad esu prie­
šingas bet kuriam vienapusišku- 
mui. Mes gyvename daugialytėje 
— pluralistinėje bendruomenėje. 
Kiekvienas bendruomenės narys 
turi teisę mąstyti, tikėti ir elgtis 
pagal savo sąžinę, kas liečia jo

Vienapusis žmogus, žiūrįs ir 
matąs, besidomįs ir atstovaująs 
tik vieną pusę sudėtingo reiškinio, 
gausybės galimybių, plačios gy­
venimo tikrovės yra tipiškas da­
barties revoliucionierius. Viena-

! v pusiškumas yra dalinis aklumas,
amžių praėjo, kol žmonės išmoko, uįsikirtęs ir, gal būt, sąmoningas 

_____ t .. pritvirtinti stiklus prie rėmelių. į saVęS apakinimas, nes nematoma 
.. ___ Californijoje. į Viduramžiais italai akinius prit- kjtos pusės, kadangi jos nenori-

Jos iniciatorius ir pirmininkas — vertindavo kepurės krašte. Ispanų ma matyti, atsisakoma į ją žiūrėti.

Iš akinių istorijos
Vieni tvirtina, kad pirmuosius

Amerikos lietuvių katalikų Kuni­
gų Vienybės metinis seimas šie­
met rengiamas rugsėjo 22-23 d. 
Kennebunkporte Maino valstijoje 
lietuvių pranciškonų vienuolyne. 
Suvažiavime numatyta plati ir 
aktuali programa, kurioje bus pa­
liestos visos aktualiosios šių lai­
kų religinės problemos. Suvažia­
vime dalyvaus ir abu laisvojo pa­
saulio lietuviai vyskupai Vincentas 
Brizgys iš Čikagos ir vyskupas 
Antanas Deksnys iš Europos.

mes patys esame įrodymas, kad 
ta Lietuva dar tebėra gyva.

Šiuo metu išeivijoje veikia ke­
turios lietuvių filatelistų draugijos 
Chicagos lietuvių filatelistų drau­
gija “LIETUVA” narių skaičiumi 
yra didžiausia. Ji taip pat yra ir 
seniausia, įsteigta 1946-X-20. Jos 
sumanytojas ir steigėjas — senas 
Amerikos lietuvių veikėjas Ignas 
Sakalas, dar nepriklausomybės 
laikais už lietuviškus rinkinius ga­
vęs premijų pas amerikiečius. Jo 
talkininkas ir pirmasis biuletenio 
redaktorius Benediktas S. Jurėnas. 
Draugija surengė eilę pašto ženk­
lų parodų, iš eilės jau XVI-ji pa­
roda šiais metais rengiama Bal- 
zėko Muziejuje spalio 23-25. Šios 
parodos vyriausias tvarkytojas, ir 
pirmininkas yra Benediktas S. 
Jurėnas. Draugija leidžia rotato­
rium spausdintą mėnesinį biule­
tenį, kartais siekiantį iki 30 pus­
lapių. Dabartinė valdyba: Juozas 
Žygas — pirm., Steve Ivanaus­
kas — vice-pinm., Vincas Urbo­
nas 
kas 
rius Eugenijus Petrauskas. Šiuo 
metu draugija turi per šimtą na­
rių ir jaunių filatelistų būrelį Ci­
cero. Tik nedidelė narių dalis gy­
vena Chicagoje. Draugijai prik­
lauso ir kitataučių.

New Yorko Lithuanian Philate­
lic Society įsikūrė 1954. IV. 4. 
Keturis kart per metus jie išlei­
džia biuletenį anglų kalba. Socie­
ty turi daug nelietuvių narių. Da­
lyvauja lietuvių ir kitataučių fi­
latelijos parodose. New Yorko 
draugija turi daug narių su la­
bai dideliais lietuviškų pašto ženk­
lų rinkiniais. Tarp jų gausu ir 
Lietuvos pašto ženklų žinovų, pla­
čiai pasireiškusių lietuvių ir ame­
rikiečių filatelinėje spaudoje. Ypač 
pažymėtinas biuletenio redakto­
rius W. E. Norton. Jie visada no­
riai talkina ir čikagiškiams.

Nuo 1964. III. 1. veikia Toronto, 
Kanadoje, lietuvių filatelistų ir 
numizmatikų draugija. Draugija 
leidžia informacinį biuletenį, ku­
rio jau išėjo 15 numerių. Draugija 
ir prieš jai įsisteigiant, atskiri as­
mens patys rengė ir dalyvavo ki­
tų parodose. Čia lietuviams tenka 
bendrauti su kitais baltiečiais, 
skaitlingesniais ir pajėgiais. Lie­
tuviai surengė vieną baltiečių ir 

1 vieną savo parodą. Savoji paroda 
iš Toronto buvo pakartota ir Ha­

1967. IV. 1. įsisteigė lietuvių fi­
latelistų draugija (

— sėkret., Viktoras Lesniaus-
— ižd. ir biuletenio redakto-

Kazys Karuža. Draugija turi per,karalius Pilypas II savo akinius §js vienapusiškumas yra siauras asmeninį gyvenimą. Bendruome-
20 narių. Jau surengė vieną paro- j pritvirtindavo prie plokščio Die­
dą, kurią aplankė apie 1500 sve­
čių, kas Californijoje reiškia, kad 
buvo daug kitataučių dėmesio.

Šį rudenį, spalio 23-25 Balzeko 
Muziejuje vyksta lietuvių filateli­
jos paroda. Paroda skiriama Lie­
tuvos Steigiamojo Seimo 50 metų 
sukakčiai paminėti. Siekiama, kad 
jos atbalsis būtų galimai dides­
nis amerikiečių filatelistų spaudo­
je. Š. m. spalio 12 d. didžiausias 
amerikiečių filatelinis laikraštis 
“LINN’S” talkininkaujant W. E. 
Norton, kuris paruošė kelioliką 

Lietuvos filatelijai 
reikšmingų straipsnių, kadangi 
šis numeris yra skirtas lietuviams, j 
Čia su savo eksponatais dalyvaus j *'os m*ss titulus. Šį titulą jau tre- 
ir kitų draugijų nariai. Pašto ženk-: į1 meiai is eues gaun 
lais, daugiausia įvairia lituanisti- j žvaigždė Sofia Loren, 
ka, bus užimta daugiau kai 200 
rėmų, 
rius, £_ _______ ____ _______
prekybininkais. Bus platinama lie­
tuviška filatelistų spauda, įvairūs 
suvenyriniai ženklai ir specialūs 
meniški vokai. US pašto įstaiga 
irgi čia trim dienom įsitaisys, 
antspauduos korespondenciją spe­
cialiu antspaudu.

Manydami, kad savo buvimą 
lietuvių visuomenėje užtikrintai 
pateisiname, lietuviai filatelistai

dinio pleišto, kurio kitas galas bū­
davo pakišamas po kepure.

Pirmieji pensnė, vaizduojami 
olandų meistrų paveiksluose, spa­
usdavo nosį kaip riešutų spaustu­
kai ir trukdė kvėpuoti, Vieno Ita­
lijos miesto bažnyčios freskoje 
pavaizduotas velnias su visiškai 
šiuolaikiniais akiniais. Septynio­
liktame amžiuje buvo madoje 
akiniai, užrišami ant galvos arba 
besilaikantys, pakabinus atsvarė- 
lius. Tiktai aštuonioliktame am­
žiuje Londone atsirado akiniai, pa­
našūs į dabartinius. Anglijos op­
tikos firmos kasmet suteikia 
“akiniuoto misterio” ir “akiniuo-

radikalumas. Lyg suspaustas ga- ninio gyvenimo plotmėje kiekvie- 
ras veržiasi per ploną vamzdelį’nas gali turėti savo nuomonę bet 
—”— !— ’ ’ ----- -• kuriuo viešu reikalu. Bet, nepai­

sant savo asmeniškos nuomonės, 
kiekvienas bendruomenės narys 
privalo laikytis pagrindinių, esmi­
nių bendruomenės principų ir 
tvarkos, kuri yra priimta daugu­
mos. Kiekvienas gali savo mintis 
kelti apylinkių 
Krašto Tarybos suvažiavimuose, 
net ir spaudoje, prisilaikydamas 
spaudos etikos ir tikslingumo. Į 
iškeltas mintis kiekvienas gali 
pareikšti savo nuomonę, gali kri­
tiškai pasisakyti. Visa tai yra ge­
rai, kol tokie pasisakymai yra 
tiesos, mandagumo, garbingo at­
virumo ir rimto svarstymo ribose. 
Mums trūksta sugebėjimo disku­
tuoti svarbius klausimus neįsilei- 
džįant į jausminius įsišokimus, 
priešingos nuomonės smerkimo, 
niekinimo, įtarinėjimo ir aklo, 
vienpusio atmetimo. Ištikrųjų, 
rimtos diskusijos reikalauja prie­
šingą nuomonę išklausyti, jos pu­
sėje tiesos dalį ar tiesą pripažin­
ti, nepriimtiną tiesą rimtai pa- 

i nagrinėti, sukritikuoti, duodant

pilnas jausminės energijos, prasi­
veržiančios triukšmingomis de­
monstracijomis, įsišokimais, ne­
paisymais įstatymų, ardymais 
tvarkos ir naikinimais svetimos 
nuosavybės, net nekaltų žmonių 
gyvybės.

Vienapusiškumo, siaurumo vi­
sais laikais yra buvę. Dabarties 
vienapusiškumas yra tapęs jauni; 
mo ir siekiančių jaunais būti kr aš 
tutinių politikų mada. Vienapusiš­
kumas paliečia ir reikšmingas 
problemas. Jo įtaka galėtų būti 
palaiminga, jeigu būtų vengiama 
šališkumo. Vienapusis visada yra

susirinkimuose,

Clevelando lietuviai JAV-se nu­
tarė statyti naujus Lietuvių Na­
mus, kuriuose bus įrengta didelė 
salė, valgykla, bei kambariai or­
ganizacijų posėdžiam ir pasitari­
mam. Visas namų statybos pro­
jektas kaštuos apie 300.000 dole­
rių. Statybos komitetui vadovau­
ja dr. A. Butkus, nariai yra VI. 
Čyvas, inž. Snarškis ir visuome­
ninių bei kultūrinių organizacijų 
atstovai.

i. Pašto ženk-! metai iš eilės gauna italų kino šališkas, todėl atstovauja tik dalį
tiesos. Jis yra reikalingas protin­
go, apvaldyto visuotinio žvilgsnio

Bus didelis prakybos sky-| Clevelando policija dideliuose ir objektyvaus, gilaus, pagrįsto 
su lietuviais ir kitataučiais automobilių parkuose įrengė tele- dalVkU svarstymo bei vertinimo.

viziją. Ji turi pranšti apie įsilau- 
šimus ir vagystes. Vagystės užfik 
suojamos juostoje, kuri vėliau pa­
naudojama nusikaltimo įrodymui.

Anglijos Liverpulio mieste yra 
didžiulė pypkė, kurią žmonės pra­
minė karališka. Ji rūksta dieną ir 
naktį, kaip amžinoji Ugnis. Mieste 
yra didžiausi tabako sandėliai. Iš 
užsienio atvežtas tabakas yra ap-* ' -----■ cuvullck) tducmdb yia <xp-

iš visuomenės ir spaudos laukia kraunamas dideliu muitu. Dažnai 
dėmesio. Kviečiame lankytis mū- tabako savininkai, neišgalėdami 
sų parodose, domėtis mūsų leidi- sumokėti muito, atsisako savo nuo- 
niais ir 1.1. O svarbiausia, kad , savybės. Tokio tabako nebegali- 
ypač jaunoji karta stotų į mūsų ma parduoti ir jį tenka sudeginti, 
draugijas ir veiktų su mumis. Lie- Tabakas deginamas toje “karališ- 
tuvos pašto ženklai neišnyksta- koje pypkėje”, kuri yra ne kas ki­
niai liudys mūsų Lietuvos neprik- • ta, kaip didelė krosnis su žemu

Vienapusiškumas yra jaučiamas 
ir mūsų bendruomenėje. Jis buvo 
jaučiamas visą tremties metą. 
Tik dabartiniu metu vienapusiš­
kumo apraiškos yra pasirodžiu­
sios didesniu mastu kaip kada,uaSiuicu, oumjuhuuu, uuuucuu 
nors anksčiau. Dabartinis viena- savus įrodymus, neįžeidžiant kriti- 
šališkumas grąso suskaldyti mūsų. kuojamos nuomonės asmens. Gar- 
bendruomenę ir todėl yra labai ------1—’--------- ;-------- 1-----  xl*
apgailėtinas.

Ryškus vienapusiškumo pavyz­
dys yra “M. P.” redaktoriaus kon 
fliktas tarp Krašto Valdybos ir 
“Lietuvos Keliu” grupės. Nieko 
neteisdamas nei pasisakydamas 
už vieną ar antrą pusę, stengda­
masis išlikti objektyvus, matau 
vienašališkumo abiejose pusėse.

Rio de Janeiro arkivyskupas kar 
dinolas Jaime Brazilijos lietuvių 
dvasiniams reikalams tvarkyti ir 
jų sielovadai generalinio vikaro 
teisėmis paskyrė lietuvį prelatą 
dr. Zenoną Ignatavičių, anksčiau 
dirbusį Romos lietuvių kolegijoje.

Buenos Aires šv. Cecilijos lietu­
vių choras, vadovaujamas muzi­
ko V. Rymavičiaus, atšventęs sa­
vo veiklos 40 metų sukaktį, nuta­
rė ta proga išleisti lietuviškų dai­
nų ir religinių giesmių ilgo groji­
mo plokštelę. Šiam reikalui suda­
rytas specialus leidėjų komitetas.

Profesorius dr. Vytautas Bie­
liauskas, vadovaujantis psicholo­
gijos fakultetui Xavero universi-

bingas atvirumas ir pastovus tie­
sos mylėjimas bei jos pripažini­
mas yra esminė sąlyga bet kurios1 tete Cincinati mieste JAV-se, rug-
bendruomenės reikalų objekty­
viam svarstymui bei sprendimui, išrinktas Amerikos katalikų psi-
O, tai ir yra objektyvumo kelias,

piūčio 15 d. balsų dauguma buvo

O, tai ir yra objektyvumo kelias, chologų sąjungos pirmininku. Rug 
visuotinumo kelias, kuriuo yra nu-1 sėjo 3-8 d. prof. Bieliauskas vado- 
galimas vienašališkumas, šio vi-' vavo Amerikos katalikų psicholo- 
suotinumo žvilgsnio daugumas mū-■ gų sąjungos kongresui Miami 
sų labai stokojame. Bet be jo mes Beach mieste Floridoje, kur skai- 

i negalėsime toliau sėkmingai vys- tė paskaitą tema: “Vedybų ir šei- 
, tytis ir išsilaikyti kaip veikli, na- mos ateitis”.lausomybės buvimo faktą, o nau-, kaminu. Pypkei tabako niekada, “M. P.” redaktorius, pradėjęs

jeLaTvo 'veikimu i^ii^T kad pasikejsdami ! nesąlyginio bendradarbiavimo pro- j ši> kūrybinga lbei veiksminga bend
rergą savo veikimu įrodinėti, kad dieną ir nakų kemsa ją sakėmis, pagandą, dengdamasis pažangos |ruomėnė. Ugdyti savyje pilnutinį' 
Lietuva vis tebegyva. o dirbant sargams uždrausta pa- vardu, reiškiasi vienašališkai, dog visuotinumą yra būtina pareiga.

L. F. Draugija "LIETUVA"

MIRĖ PUPŲ DĖDĖ

tiems rūkyti.

Prancūzijoje yra apie 30 tūks­
tančių burtininkų bei kerėtojų ir 
per 4 milijonus jų lengvatikių klien kontaktų”.

ma tiškai, be aiškaus formulavimo; 
savo minčių, vartodamas labai. 
bendrus išsireiškimus; kviečia 
“mylėti visus lietuvius”, ieškoti 

“rodyti Lietuvai išti-
Skridimų Menulin 
šiemet nebebus

Lituanistikos instituto Čikagoje 
pirmininkas dr. Vincas Maciūnas, 

i baigia spaudai paruošti “Lituanis 
tikos darbų” III-jį tomą. Šiame 

į tome bus paskelbta nemažai svar- 
Įbios medžiagos apie senąją prūsų 
kalbą, kurią nagrinėja lingvistas 
dr. W. Schmalstiegas.Rugpjūčio 23 d. Lietuvoje mirė tų. Juodosios magijos pelnas yra kimybę, bet kuriuo nemąstiniu 

i Petras Biržys-Akiras, vyresniajai kur kas didesnis, negu valstybi- 'būdu”, atseit, kiekvienam patin- ( JAV> sumažinus erdvių tyrinė­

jimo biudžetą, skridimų skaičius , 
į Mėnulį vėl sumažintas. Jei dau­
giau staigmenų nebebus, tai 1971 
ir 1972 metais numatyta dar pada­
ryti po du skridimus į Mėnulį. Šiais 
metais numatytų skridimų nebe­
bus.

1972 gale bus baigta Apollo prog 
rama ir pradėta ruošti kita, ku- Į 
rios uždavinys bus pagaminti ir 
įrengti erdvių tyrinėjimo labora­
toriją (Skylab). Tas erdvėlaivis- 
laboratorija skraidys žemės or­
bitoje, įgulą sudarys trys astro­
nautai, galį išbūti orbitoje iki 56 
dienų.

Apollo programos sutrumpini­
mas labai apgailestaujamas, nes 
jai išleista 25 mil. dol., bet tikslas 
nepasiektas — nebaigtas moksli­
nis Mėnulio tyrinėjimas.

kartai žinomas kaip Pupų Dėdė, niai kreditai moksliniams tyrinę- kamu būdu. Į jam padarytus prie- 
linksminęs radijo klausytojus va- jimams. Ikaištus dėl slapto susitikimo su'

gandelėmis “Pupų Dėdės pastogė- Paruošė V. Gražulis iš Lietuvos atvykusiais komunis-i
■ ie . Platesni nekrolOža Literatu- nrioinio

PANAIKINTA VATIKANO 
GVARDIJA

Popiežius Paulius VI-sis, siekda­
mas palaipsniui suprastinti cent­
rines Apaštalų Sosto institucijas 
ir labiau pabrėžti Bažnyčios dva­
sinę misiją, nutarė panaikinti Va­
tikano militarinius dalinius, pa­
liekant tik istoriniai simbolinę 
Šveicarų gvardiją. Šį nutarimą 
įvykdyti Paulius VI-sis pavedė 
Vatikano valstybės sekretoriui 
kardinolui Villot specialiu raštu. 
Popiežiaus nutarimas liečia kil­
mingąją “Garbės Gvardiją, Pala­
tine gvardiją ir popiežiškąją žan­
darmeriją. Šių militarinių institu­
cijų vietoje prie Vatikano valsty­
bės gubernatūros bus įsteigta 
speciali įstaiga, kurios tarnauto­
jai perims Vatikano sargybų ir 
vidinės tvarkos palaikymo tarny­
bas. Paliekama nepanaikinta Va­
tikano Šveicarų Gvardija, įkurta 
popiežiaus Julijaus II-jo 1505 me­
tais, Vatikano ir popiežiaus apsau 
gai. Jos narių skaičius, seniau 
siekęs 200, paskutiniu laiku be­
siekia 70. šveicarų gvardijos na­
riai, pagal seną privilegiją, pa­
renkami tik iš Šveicarijos pilie- 

: čių ir eidami tarnybą vilki garsio­
jo italų menininko Michelangelo 

■ projektu pagamintomis uniformo-

je”. Platesnį nekrologą “Literatū­
roje ir Mene” paskelbė Juozas 
Baltušis, primindamas ne tik jo 
radijo valandėles, bet ir dvie­
jų laidų susilaukusį eilėraščių rin­
kinį “Sielos sparnai”, etnografi­
nę knygą “Kaimo vestuvininkai”? tautinis krikščionių filosofų suva- 
Velionis taip pat ruošė seriją is-, žiavimas, kuriame dalyvavo apie 
torijos monografijų apie Lietu-, 70 žymiausių Europos ir JAV-ių 
vos miestus. Išleisti spėjo šios se- universitetų filosofijos profesorių, 
rijos stambius tomus apie Alytų ir Studijų programoje pranešimus 
jo apskritį, Biržus ir jų apskritį, padarė Gallaratės filosofijos stu-

1 (Uju centro direktorius jėzuitas 
prof. Giacon, Bolognios un-to 
prof. Battaglia, Sorbonos un-to 
prof. Jean Guitton, Torino un-to 
prof. Augustinas Guzzo ir Romos 
Grigaliaus un-to prof. Petras En 
rici. Savo pranešimuose krikščio­
nių filosofijos profesoriai nagrinė 
jo aktualų klausimą, ar žmogaus 
moralinės, politinės ir sociologi­
nės vertybės galimos suprasti be 
religinių pažiūrų. Dabarties pa­
saulio mokslinė pažanga siekiama 
išaiškinti lyg ji nepriklausytų nuo 
dieviškosios realybės. Krikščionių 
filosofai tokią laikyseną nepatei­
sina, nes mokslas visados pri­
pažįsta aukščiausią protą - inte­
lektą. Pasaulis yra tvarkomas 
pastovių dėsnių, kurie be jokios 
abejonės reikalauja aukščiausio 
intelekto buvimo, kuris ir visą pa­
saulį sukūrė. Krikščionių filoso­
fai pirmoje eilėje remdamiesi mok 
slų, jokiu būdu negali atmesti tai, 
ką aukščiausioji Būtybė apreiškė.

FILOSOFŲ
SUVAŽIAVIMAS
Aloyzo vardo institute Gallarate ganų medžioklė.

mieste Italijoje baigėsi 25-sis tarp-

Kėdainius, knygas apie Vyžuo­
nas, Taujėnus, gimtuosius Anykš­
čius.!. Baltušis džiaugiasi Pupų 
Dėdės humoristine - satyrine ne­
priklausomos Lietuvos gyvenimo 
kritika, bet prasitaria, kad jis 
“daug kur ir klydo, suko ne ta 
kryptimi, darė ne taip”. Čia, ma­
tyt, turimi galvoje Pupų Dėdės 
antisovietiški blykstelėjimai, kaip 
pvz., jo dainelė Vilnių atgavus: 
“Vilnius mūsų, o mes rusų”. Velio 
nis buvo sulaukęs 74 m. amžiaus. 
Kompartijos oficiozas “Tiesa” 
nesiteikė peskelbti ne tik nekrolo 

i go, bet ir pranešimo apie jo mirtį
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tų politiniais aktyvistais, vietoje j 
rimtai ir atvirai pasiaiškinęs, ką , 
jis su jais kalbėjęs, jis užsigavęs , 
atsakė “M. P.” vedamuoju “Ra- j 

Ryškesnio vie­
našališkumo nereikia ieškoti. Iš 
antros pusės “Lietuvos Keliu” ak­
tyvistai iš “M. P.” redaktoriaus 
miglotų, pilnai neišmąstytų pareiš 
kimų, iš jo asmeniškos pasaulė­
žiūros ir iš privataus susitikimo 
su atvykusiais iš Lietuvos veikė­
jais ne tik jį įtarė, bet tiesiog ap­
kaltino bendradarbiavimu su ko­
munistais ir jį pasmerkė. Tai taip 
pat vienašališkumas, nes niekas 
negali būti pasmerktas, kol nėra 
Objektyvių institucijų įrodyta kal­
tė. Krašto Valdybos vienašališku­
mas pasireiškė atmetimu “L. K.” 
aktyvistų rašto. Jis turėjo būti 
neatmestas, bet giliai ir išsamiai 
išdiskutuotas, dalyvaujant ne tik 
suinteresuotoms šalims, bet ir ki­
tiems intelektualams, kurie galė­
jo būti labai reikšmingi viso rei­
kalo patarėjai. Dabar prasidėjusi 
įtampa išsivystė į aštrų konfliktą, 
pilną karčių žodžių ir net tam tik­
ros neapykantos. Neapykanta yra 
visada vienašališkumo ir emoci­
nio nesusivaldymo apraiška. Ne­
apykanta tarp mūsų bendruome­
nės narių yra vienas žalingiausių 
reiškinių mūsų mažoje tautinėje 
bendruomenėje. Žalinga ji yra ypa 
tingai todėl, kad mūsų bendruo­
menę suskaldo į mažas grupes, jai kelią užkirsti.

Rugsėjo 5 d. sulaukęs 82 metų 
amžiaus, Čikagoje mirė prelatas 
Antanas Martinkus, buvęs pirmo­
sios lietuvių šv. Jurgio parapijos 
klebonu Čikagoj. Velionis prelatas 
Antanas Martinkus buvo gimęs 
1888 metais Lietuvoje, Naumies­
čio parapijoje prie Gardino. 1905 
metais atvykęs į Ameriką studi­
javo teologiją ir 1920 m. buvo 
pašventintas kunigu. Sielovados 
darbą dirbo įvairiose Čikagos lie­
tuvių parapijose, paskutinius de­
šimt metų vadovaudamas šv. Jur­
gio parapijai, ir plačiai reikšda- 
masis Čikagos lietuvių religinėje, 
visuomeninėje bei kultūrinėje 
veikloje. Prelatas Martinkus iš­
kilmingai palaidotas rugsėjo 10 d. 
Čikagos lietuvių šv. Kazimiero 
kapinėse.

AMERIKIEČIAI UŽPUOLĖ KA­

NADOS ŽEMES

Amerikiečiai masiniai pradėjo 
pirkti Kanadoje sklypus, net išti­
sas salas ežeruose, vasaros atos­
togoms tinkamose vietose. Paste­
bėtas jau ir žemės spekuliantų 
iš Amerikos įsiveržimas, ko Kana­
dos vyriausybė labai nenorėtų. 
Jie gaudo atostogoms tinkamose 
vietose didelius žemės gabalus, 
kad suskaldę galėtų greit išpar­
duoti ir pasipelnyti. Kanados pro­
vincijos nepajėgios su tais tarp­
tautiniais spekuliantais susitvar­
kyti, todėl federalinė vyriausy­
bė raginama greit tai spekuliaci-

Amerikos lietuviams plačiai ži­
nomas labdarybės apaštalas ku­
nigas Benediktas Sugintas, gyve­
nantis Čikagoje, nuo 1952 metų 
pradėjęs vadovauti aukų rinkimui 
švietimo ir kitiems artimo globos 
reikalams, iki šiol jau surinko per 
200.000 dolerių aukų. Žymiausiąją 
aukų dalį (150.000 dolerių) pasiun­
tė Vakarų Vokietijos lietuvių Va­
sario 16-sios gimnazijos išlaiky­
mui paremti ir apie 50.000 dolerių 
lietuvių saleziečių jaunimo auklė­
jimo veiklai palaikyti. Nemaža 
aukų pasiuntė įvairioms lituanisti­
nėms mokykloms Amerikoje, Va­
karų Vokietijoje ir Punsko lietu­
vių mokykloms Lenkijoje padėti.

(KleRat)
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Lietuvių Dienos Melbourne

MELBOURNAS

Vaikai pradedami ruošti pirmai 
Komunijai. Pamokos kiekvieną 
sekmadienį 10 -vai. mokyklos kla­
sėje. Poterius tėvai išmoko na­
muose.

Šią savaitę lietuviai lankomi 
Maribyrnong priemiestyje.

Vyskupas Brizgys dėkoja vi­
siems aukotojams kankinių koply­
čiai Romoje. Paskutinės aukos 
kaip tik neseniai jam buvo per- 
siųstots. Vyspukas primena, kad 
skolos už koplyčios statybą dar 
yra ir mielai prašo dar šiam rei­
kalui paaukoti. Aukas galite pa­
duoti kapelionui.

Adelaidėje šiuo metu yra per­
tvarkoma šv. Kazimiero koply­
čia. Jie taip pat kreipiasi, kad ir 
visi Australijos lietuviai prisidė­
tų prie šios vienintelės lietuvių 
šventovės Australijoje išgražinimo. 
Aukas galima paduoti kapelionui 
arba tiesiai pasiųsti į Adelaidę.

Ateinantis yra pirmas mėnesio 
sekmadienis. Mišių metu išpažin­
čių klausys kun. Dauknys.

Spalis — Rožančiaus mėnuo. 
Per šį mėnsį nepamirškime šios 
brangios maldos.

Gyv. Rožančiaus nariai mąj- 
dos intenciją keičia ateinantį sek­
madienį. Spalio mėnesį melsimės 
už lietuvio didesnį pamaldumą.

Šv. Mykolo šventė šį antradie­
nį. Penktadienį Angelų Sargų 
šventė, o šeštadienį — Teresėlė 
Kūdikėlio Jėzaus. Šios šventės ne­
privalomos.
Parap. Tautinių šokių "Gintaras" 

repeticija ateinantį šeštadienį Lie­
tuvių namuose šia tvarka:

10 vai. ryto Jaun. Mergaičių.
11.30 vai ryto Jaun. bern. ir merg.

SYDNtJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcombe St. Joachim’s bam. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Kun. P. Butkus

GEELONGAS
Lietuviškos pamaldos visais 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. Daivid gatvėje, North Gee­
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

BRISBANE — NEWCASTLE
- NEW ZEALAND 

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI spalio mėn. M.A. nariams 
skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — Kad Dievo žodžio 
skelbėjai ir teologai noriai paklus­
tų mokančios Bažnyčios autorite­
tui.
misijų — Kad jaunimas geriau 
suvoktų ir labiau pamiltų misijų 
apaštalavimą.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
VISA AUKOJU TAU ŠVENČIAU­
SIOJI JĖZAUS ŠIRDIE-

Kun. S. Gaidelis S. J

B R I S B A N Ė

Brisbanės lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas, 
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 

Telef.: 97 8715

MELBOURNE
Loterijos laimėtojai

Kat. Moterų Draugijos loterijo­
je, kuri buvo traukta rugsėjo 20 
d., laimėjo šie asmenys: tranzis­
torių laimėjo p. Alseika iš Mor- 
ningtono; staliuką — Pr. Valonis 
(F 31); paveikslą — p. Kuzmic­
kas (A 37); kilimą — A. Mickus 
(D 26); plokštelę — p. Mačiulai- 
tis (D 19); vyno bonką — p. Pet­
kevičius (F 7).

Fantus galima atsiimti sekma­
dieniais prie bufeto.

Šokių vakaras
Jaunimo Komitetas Melbourne 

organizuoja šokių vakarą, kuris 
bus tik jaunimui iki 20 m. amžiaus 
Šis pirmas tokio pobūdžio vaka­
ras įvyks spalio 3 d., tai yra atei­
nantį šeštadienį Lietuvių Namuo­
se. Pradžia 7 vai. vak., o pabaiga 
11 vai. vak. Įėjimas veltui. Visas 
lietuviškas jaunimas kviečiamas 
šiame šokių vakare dalyvauti.

Paskaita
Lietuvių Akademinė Korporaci­

ja Romuva praneša savo nariams, 
studentams ir besidominčiam lie­
tuvių jaunimui, kad p. Alena Ka­
razijienė skaitys paskaitą tema 
“Dabartiniai archeologiniai kasi­
nėjimai Lietuvoje.”

Ši paskaita įvyks spalio 10 d. 
Lietuvių Namuose, 50 Errol St. 
North Melbourne. Paskaitos pra­
džia 2 vai. pp. Po paskaitos seks 
diskusijos ir kavutė. Įėjimas lais­
vas.

MIRĖ STASYS BLAZAITIS

Rugsėjo 14 d. darbo metu šir­
dimi mirė Stasys Blazaitis, gyve­
nęs St. Albans, sulaukęs 63 metų 
amžiaus. Lietuvoje (buvo pasienio 
policijos tarnautojas, o čia gyve­
no daugiau nuo lietuvių atsiskyręs 
Buvo vedęs estę. Palaidotas rug­
sėjo 17 d. iš lietuvių bažnyčios ir 
palydėtas į Fawkner kapines. Il­
sėkis Ramybėje!

L. D. M. Rengti Komiteto Infor­
macija

Komitetas praneša, kad reser- 
vuotų bilietų į visus Lietuvių Die­
nų parengimus, užsakytų paštu, 
pardavimas pradedamas nuo š.m. 
spalio 1 d. šiomis sąlygomis:

L Užsakymai piimami tik apmo­
kėjus pilną bilietų kainą. Neap­
mokėti užsakymai nepriimami.

2. Reservuotų vietų bilietai Ko­
miteto bus paskiriami pagal užsa­
kymo gavimo eilę.

3. Užsakytojų Specialūs pagei­
davimai, ypač dėl Naujų Metų su­
tikimo baliaus, pagal galimybę, 
bus išpildyti.

4. čekiai, money orderiai ar 
postal notes rašomi “Lithuanian 
Days Committee” vardu. Money 
orderiai ir postal notes adresuo­
jami į West Melbourne Post Offi­
ce.

5. Užsakyti bilietai nebus kei­
čiami ar priimami atgal.

6. Norintieji gauti bilietus iš 
anksto, prašomi prisiųsti savo 
adresuotą voką.

7. Laiškus su bilietų užsakymais 
prašome siųsti šiuo adresu: Mr. 

IB. Vanagas, 11/14 Nash Street, 
GLEN IRIS, Vic. 3146.

8. Bilietų kainos sekančios:
1. Teatro spektaklis: $
2. Liter, vakaras:
3. Dainų Šventė:
4. Jaunimo Vak.:
5. N. Metų balius: 
vakarienę)

Pažymėtos kainos yra: 1 - su­
augusiems, 2 - moksleiviams bei 
pensininkams ir 3 - prieš mokykli­
nio amžiaus vaikams.

9. Lietuvių Dienų atidarymo, 
Sporto Šventės, Tautinių Šokių 
Šventės ir Skaidrių demonstravi­
mo rezervuotų bilietų nebus par­
duodama.

10. Naujų Metų sutikimo baliaus

pių ir pavienių Lietuvių Dienų 
dalyvių prisiųsti pilnus sąrašus, 
suteikiant šias žinias: pavardė ir 
vardas, kuriame parengime ar pa­
rengimuose dalyvauja, ar reika­
linga parūpinti apsistojimo vieta, 
pas ką norėtų apsistoti ir, jei pri­
vačiai jau yra susitarę, nurodyti 
pas ką numato apsistoti.

Kai kurių grupių prisiųsti sąra­
šai visai nenurodo ar jiems reika­
linga apsistojimo vieta, ar ne.

Šias žinias prašome siųsti Butų 
Komisijos pirmininkui p. A. Ra­
manauskui, 51 Gilbank St. Reser­
voir, 3073 Ignas Alekna

ADELAIDĖS KRONIKA

Sibiro kankinei
A t A

KONSTANCIJAI BAKŠYTEI — BRAŽĖNIENEI 

mirus New Yorke, dukrai Vidai Vaitiekūnienei su šei­
ma Melbourne, dukrai Dr. Nijolei Paronetto su šeima 
New Yorke ir sūnui Algiui Detroite, reiškiame gilią 
užuojautą skausmo valandoje ir kartu liūdime.

Juozas, Konstancija ir Algimantas 
Uknevičiai, New York ir 
Algimantas ir Albina Gedminai,

Chicago

SYDNEY• Šis pavasaris Adelaidėje nė­
ra laimingas ta prasme, kad dau­
gelis lietuvių jį sutinka ligoninė­
se ar sirgdami namuose. Nesenai 
sugydžiusi įlaužtą pėdos kaulą 
į šv. Kazimiero Lietuvių Mokyklą 
sugrįžo mok. p. Plokštienė. Iš li­
goninės sugrįžęs namuose baigia 
sveikti parapijos garbės narys M. 
Varoneckas. Namuose serga ra-r 
šytojas P. Andriušis. Po operaci-it ; t> ■
jų ligoninėje sveiksta p. Alvikienė J° tevelis buvo .vargonininku. Bai- 

» j..... r- .. lges rusll nradzios mokvkla ir dar

A * A Kazimieras Elertas
Rugsėjo 8 d. Sydnėjuje širdies minus iš viso gimnazijos kurso, 

liga mirė Kazimieras Elertas, (Vėliau, įstatymu panaikinus karo 
išgyvenęs 72 m. amžiaus. Palai-1 valdininkų kategoriją, buvo pa- 
dotas rugsėjo 11 d. Rookwood keltas į administracijos leitenan- 
kapinėse lietuvių sektoriuje. Ve- ■ • * ■■ ’ ’ -'
lionis Kazimieras gimė ir užaugo 
Suvalkijoje, Višakio Rūdoje , kur

Sukūrė Strapalas Plepalas

sū- 
be- 
de-

ta-

ir p. Damokaitienė. Operacijos li­
goninėje laukia E. Lazauskienė. 
Namuose sunkiai serga p. Tama­
šauskienė. Širdies smūgis ligoni­
nėn paguldė p. Petkūną (maj. V. 
Petkūno brolį). Išsiliejus galvoje 
kraujui į ligoninę išvežtas žurna­
listas V. Radzevičius. Sužeistą ko­
ją namuose gydo A. Kubilius.
Su lazda jau pavaikščioja. Vi­
siems sergantiems linkime greito 
pasveikimo.
• Pirmosios kregždės iš Mel­

bourne. Šv. Kazimiero Lietuvių 
Šventovės įruošimui Adelaidėje 
iš Melbourno gautos pirmosios 
aukos: $ 25 iš Benedikto ir Jani­
nos Petkevičių ir $ 20 iš Antano 
ir Elzytės Bakaičių. Dėkinga' Ade­
laidės lietuvių parapija.
• Rugsėjo 17 d. pusę metų iš­

buvęs Romoje vykusiame marijo-
r____ r ... nų susirinkime, Adelaidėn grįžo

tuvių Tautos dalis Adelaidėje yra stiprieji gėrimai bus parduodami klebonas kun. A. Kazlauskas. Rug-

ADELAIDE
TAUTOS ŠVENTĖ

Bene pats įspūdingiausias Tau-

1
1
2
1

$ 6

$

50c. 50c.
50c.
$ 1 $ 1
50c.

(įskaitant

50c.

tos šventės minėjimas buvo Vyr. [bilietai pardavinėjami stalais, ku- 
Moksleivių Ateitininkų suruošta- : rių dydžiai yra 12, 10, 8, ir 4 vie- 
me Jaunimo Koncerte, kuriame tos prie stalo.
ne tik netrūko patriotinių minčių i H. Salėje vietų skaičius ribotas, 
ir gražaus lietuviško žodžio, bet I Naujų Metų baliaus bilietus patar- 
jo programoje dalyvavę 37 jaunuo tina įsigyti iš anksto.
liai akivaizdžiai parodė, kad lie-l Pastaba: Naujų Metų baliuje

X M.U4VVFM V4V4.A.AM «v,* v •F“'". *-* ----- _

gyva ir su ateitimi. ' vietoje normaliomis kainomis.
Vėliavas pakeliant Lietuvių Šven- Įsinešti savo gėrimus salės adrni- 
tovės sodelyje keliančių minčių nistracija neleidžia.
pluoštą patiekė V. Neverauskas. ( . L. D. M. Rengti Komitetas skel- 
Jas dar labiau konkretizavo Mišių bin Newcastle Lietuvių Choro at­
metu pasakytame pamoksle kun. įvykstančių sąrašą:
A. Spurgis, iškeldamas gimtosios' Choro Dirigentas Stasys Žukas, 
kalbos reikšmę mūsų išlikiminėje! E. Daugėlienė, E. Daugėlaitė, D. 
kovoje, jaunimo lietuviškumą ir j Gasparonienė, A. Grigaliūnienė, 
mūsų tautos ateitį parodydamas T ' ’ 
esant išimtinai tik tėvų rankose, 
jų pastangose ir stipriame nore 
išugdyti vaikus lietuviais. Pamal-,-- uaz.
dose dalyvavo organizacijų vėlia- į būtis, P. Leonavičius, J. Levickas,
vos. Mišiose lektorium buvo Ap. 
Valdybos pirmininkas V. Straukas

Tą patį sekmadienį Lietuvių 
Namuose įvykusiame Tautos Šlven 
tės minėjime paskaitą skaitęs 
svečias iš Melbourne A. Pocius, 
atskleidęs mūsų istorijos skerspjū­
vį, daug jautrių žodžių skyrė lie­
tuviškam jaunimui, tartum V. Ku­
dirkos varpas jį žadindamas kel­
tis Lietuvai.

Meninėje programos dalyje sol. 
G. Vasiliauskienė nuotaikingai pa­
dainavo tris dainas, akt. B. Rai­
nys subtiliai perdavė bene ryš­
kiausiai mūsų literatūroje simbo­
lizuotą laisvės siekį V. Krėvės 
Dainoje apie arą, Lituania Choras, 

I diriguojamas G. Vasiliauskienės, 
akompanuojant N. Masiulytei vėl 
padainavo B. Budriūno kantatą 
“Šviesos keliu”, solo partiją at­
liekant J. Maželienei. Minėjimas 
baigtas vėliavų nuleidimu, kurį 
kariškomis apeigomis Lietuvių 
Namų kieme atliko K.V.S. “Ra­
movė”.

, '-'zzAV-iiv- , 11. LįįUIHCllC,

J. Levickienė, J. Nekrošienė, L. 
(Nekrošiūtė, B. Zakarauskaitė, M. 
■Zakarauskienė, Z. Zakarauskienė, 
j J. Česnaitis, S. Daugėla, K. Jaz-

, ^vvnuviviUO, U. UCViVKdS, 

J. Lizdenis, H. Bučinskas, C. Za­
karauskas, H. Zakarauskas.

L.D.M.R. Komiteto Butų Ko­
misija prašo Apylinkių valdybas 
bei seniūnijas nedelsiant prisiųs­
ti sąrašus A.L.B-nės Tarybos at­
stovų, kurie vyks į suvažiavimą, 
suteikiant šias žinias: pavardė ir 
vardas, ar reikalinga parūpinti 
apsistojimui vieta, jei nereikalin­
ga, tai nurodyti pas ką jau yra 
susitarę apsistoti.

Butų Komisija prašo visų gru-

sėjo 19 d. L.K. Centre jam suruoš­
tas parapijiečių sutikimas.
• Rugpiūčio 23 d. išrinkta Ade 

laidės Lietuvių Sąjungos nauja 
valdyba. Dviejų metų kadencijai: 
K. Pocius — I vicepirmininkas, 
P. Launikaitis — I sekretorius, 
Č. Ostrauskas — I iždininkas, J. 
Langevičius — turto globėjas. 
Vienerių metų kadencijai: P. 
Bielskis — pirmininkas, V. Neve-

fOBUU CARL ZEISS AKINIAI
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MELBOURNE, C.1

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS
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NAUJAI PAGAMINTA

V O D K A
BALTIC ORIGINAL

yra lygi lietuviškai skaidriajai

CANBERRA

— Kada Italijos komunistai su­
žinojo, kad Italiją aplankys pre­
zidentas Nixon, jie pradėjo orga­
nizuoti sekmadieniui plačias pro-i 
testo demonstracijas visame kraš­
te.

Ji
Melbourne papiginta kaina galima 

gauti pas
J. Čirvinską, 47 Gordon

Fairfield, Vic. 3878

Pristatoma į namus
UllUlIllllllIllllIHUlIIJlIlIlUliliilililIUIIH

St.,

gęs rusų pradžios mokyklą ir dar 
dviejų klasių mokyklą Kazlų Rū­
doje, tėvams neturint lėšų toliau 
mokyti, pasiruošė vargonininko 
profesijai, nors tuo gyvenime ir 
nepasinaudojo. Jau įsikūrus Lietu­
vos kariuomenei ir vykstant ko­
voms visuose frontuose, Kazimie­
ras 19 m. amžiaus savanoriškai 
stojo į karo tarnybą.

Karui už nepriklausomybę pa­
sibaigus, pasiliko ir toliau tarnau­
ti kariuomenėje. Čia išlaikė egza-

SPORTAS
ADELAIDĖ

Krepšinis

Jauniai žem. 16 m. — berniukai
Vytis — West Adelaidė 35 - 28
Vyties jauniai, kurie buvo su­

šlubavę dėl laimėjimų, nes jų 
treneris A. Barauskas po mašinos 
katastrofos buvo juos palikęs ir 
dėka seno Vyties ir buvusio Tau­
ras krepšinio komandos žaidėjo 
Stasio Talansko, kuris laikinai 
perėmė treniruoti jaunius, vėl pra­
dėjo darytis pažanga ir atrodo, 
kad mūsų jauniai paklius į ketve- 
riuką, nes laimėjimas prieš West

rauskas — II vicepirmininkas, S. [ Adelaide buvo geras komandos 
Dunda — II sekretorius, B. Mar- žaidimas. Taškus pelnė: M. Ta-
mukonis —- II iždininkas.
• Parapijos (Caritas Ine.) Ta­

ryba pasiskirstė pareigomis: kle­
bonas kun. A. Kazlauskas — ne­
renkamas pirmininkas, B. Dičiū- 
nas — I vicepirmininkas, M. Va- 
ronedkas — H vicepirmininkas, 
P. Gasiūnas — iždininkas, V. Vo­
sylius — I sekretorius, p. Vilutis 
—• II sekretorius, D. Karpys — 
ūkvedys, J. Krivickis — baro ve­
dėjas, ir parengimams — L.K. 
Moterų Dr-jos pirmininkė /T. Ga- 
siūnienė/, V. Opulskis, V. Baltu­
tis, J. Ramanauskas, Moksl. At- 
kų globėjas /A. Kubilius/, At-kų 
Sendr. pirmininkas /P. Pusdeš- 
ris/ ir J. Vasiliauskas. Spaudai 
ir informacijai — V. Baltutis, P. 
Pusdešris ir J. Vasiliauskas.
• Rugpiūčio 30 d. Lietuvių Mu-1 

ziejaus — archyvo vadovybė su- ’ 
ruošė Lietuvių Namuose Lietuvos 
žemėlapių parodą.
• Regina ir Ignas Tauniai, 

aplankę savo artimuosius Kana­
doje, laimingai sugrįžo į Adelaidę.
• Tautos Šventės proga L.K. 

Moterų Draugijos Valdyba L.K. 
Centro salėje suruošė tautodai­
lės parodėlę, kurioje buvo skonin­
gai išstatyta tautiniai audiniai, 

i gintaro ir medžio dirbiniai ir dau-

to ir kapitono laipsnį. Ilgiausiai 
jam teko išgyventi Marijampolė­
je, kur visą laiką iki okupuojant 
bolševikams Lietuvą, dirbo aps­
krities Karo Komendantūroje, ei­
damas raštvedžio ir komendanto 
padėjėjo pareigas. Bolševikams 
okupavus, buvo perkeltas į 29 
Korpą, kur sulaukęs karo su vo­
kiečiais ir jiems užėmus Lietuvą, 
iš kariuomenės (buvo atleistas. Vo­
kiečių okupacijos laiku tarnavo 
Marijampolės apskr. viršininko 
įstaigoje. Artėjant antrą kartą 
bolševikams, pasitraukė į Vokieti­
ją, iš kur 1948 m. emigravo į Aus­
traliją. Čia įgyvendamas velionis 
šeimos nei jokių giminių neturė­
jo. Gyveno vienišas, labai kuk­
liai, išsinuomotam garažėlyje, pas 
kutiniais metais kaip pensininkas 
Buvo labai taikaus, jautraus ir 
švelnaus būdo. Visą gyvenimą bu­
vo giliai religingas ir jei tik svei­
kata leido, visuomet __ ___
niais lankė pamaldas.

Gedulingas pamaldas už velionį 
aukojo kun. P. Butkus. Laike pa­
maldų visiems susirinkusiemįs 
bendrai giedant, vargonais pagro­
jo muzik. B. Kiveris, su kurio tė­
veliu velionis buvo artimi priete- 
liai tėvynėje. Nors buvo darbo 
diena, bet pamaldose ir kapinė­
se velionio palydėti susirinko ga­
na gausus būrys jo draugų, prie- 
telių ir pažįstamų. Atlikus kun. 
P. Butkui laidojimo apeigas, prie 
kapo jo artimiausių draugų ir ra- 
movėnų vardu atsisveikinimo kal­
bą pasakė Ant. Skirka.

Ilsėkis ramybėje, mielas Kazi­
mierai, riors taip toli nuo gimto­
sios žemės, kurią mylėjai ir už

Bušomedis

Romantiška nuotaika
Jauna sekretorė su savo senu 

viršininku valgydama vakarienę 
prie žvakių šviesos:

— Man regis, kad žvakių šviesa 
sukelia romantišką nuotaiką.

— O man regis, kad aš žinau 
geresnį būdą, kaip pagyvinti ro­
mantišką nuotaiką, — pasakė vir­
šininkas, užpūsdamas žvakes.

Tėvo filosofija
Tėvas savo dvidešimtmečiui 

nui studentui, mėgstančiam 
tvarkę sukeliančias politines 
monstracijas:

— Dvidešimtmetis jaunuolis
riasi esąs pajėgus pakeisti visą 
pasaulį. Sulaukęs 25 metų, jis jau 
tuo nėra tikras. Peržengęs savo 
30-metį, jis jau pasijunta, kad jį 
patį pasaulis negailestingai keičia.

Alkoholio auka
— Jūsų mama — alkoholio auka.
— Ne mano mama, bet tėtė.
— Tėtė? Man regis, kad jį al­

koholis džiugina, todėl jūsų ma­
ma yra' auka.

Spėliojant
— Manau, kad jau rimtai genda 

mano automobilis.
— Kodėl taip manai?
— Todėl, kad vakar mano žmo­

na vairuodama parmetė ant ke­
lio net du pėsčiuosius.

Susikibėliai
— Vakar vėl ponai Neišskirėnai 

mačiau buvo gražiai susikibę.
— Taip ir man regis, kad jie 

sekmadie-1 yra neišskiriami.
Į — O aš vis tiktai vakar mačiau, 
kad penkių kaimynų pastangomis 
jie buvo išskirti.

Mėgstant apkalbinėt
— Plepaitienė privertė savo vyrą 
parduoti namą ir keldintis kitur.

— Žinau, nes jai jau nusibodo 
apkalbinėti vis tuos pačius kaimy­
nus.

lanskas 17, A. Ignatavičius 2, 
Budreika 2, Arbon 6, Jurek 8. jos laisvę kovojai. 
Rungtynėm teisėjavo E. Grigonis?

Vyties Sporto Klubas yra numa- j 
tęs šiai vasarai krepšinio sezono 
pirmenybėms užregistruoti jau- .....
nių komandą žemiau 12 m., bet’ 4' B. Geelongo Apylinkės 
trūksta jaunuolių. Dar yra ne vėlu ' *atdyba, saukia nepaprastą, vi- 
jeigu šio panašaus amžiaus jau- įsu°t,nU Geelongo lietuvių bend- 
nuoliai išdrįstų prisistatyti į Krep-Įr?aiPea®s’ nar4U susirinkimą. Ku- 
šinioį Istadijoną Forestville sek-J.18 iv/ks spalio 4 d. 2.30 vai. p.p. 
madieniais apie 1 vai. Jų visuomet pjūvių na™uose.
lauks jaunučių treneris K. JačiunsĮ , Dienotvarkė: 1) Susirinkimo ati 
kis, o jam dar įpagelbą ateiti yra (Krymas; 2) Prezidiumo sudary- 
prižadėję buvę P. Australijos rink- |mas’ 3) Mandatų komisijos suda- 
tinės žaidėjai S. Urnevičius ir V. r/™38 4r J°s tvirtinimas; 4) Val- 
Gurskis j dykos pranešimas; 5) Apylinkės

Mūsų jaunučių treneris irgi bu-1 atstovų rinkimai į A. L. B. Kraš- 
vo rinktinės žaidėjas. Šiuo metu to .^ary'^08 suvažiavimą; . 6) Re-

GEELONG

Panašumas
— Man regis, kad tavo kūdikis 

labai panašus į mano vyrą.
— Iš kur dabar ištraukei tokią 

akiplėšišką mintį?
— Iš to, kad jį man kalbinant, 

tuoj pat užmiega, kaip mano vy­
ras.

Pasimetus
Geraširdė moteris, pamačiusi 

gatvėje verkiantį berniuką:
— Kodėl taip verki, mažyti?
— Pasimetėme su tėveliu.
— Ir tikriausiai dabar nerasi 

kelio į namus.
— Aš jį rasiu lengvai, bet tėve­

lis nebenori grįžti.

Krikštynos
Graži šeimos šventė vyko rug­

sėjo 19 d., kai St. Patrick bažny­
čioje buvo pakrikštyta Daina - 
Kristina Mauragytė, Mindaugo ir 
Vijoletos jaunųjų Mauragių duk­
relė, kur beveik prieš pora metų 
buvo pakrikštytas ir jų pirmasis 
sūnus Donatas. Krikšto tėvai bu­
vo Jūratė Naujalienė ir Adelaidės 
ir Kastytis Stašionis iš Sydnėjaus, 
o krikšto apeigas atliko kapelio­
nas. Jaunųjų tėvų džiaugsmą dar 
padidino suvažiavusi plati Maura- 
gių ir Vasiliauskų gimme is Syd- lis įvairiausi tautodaiiės daly- 
nejaus ir Adelaides. Krikštynų ; kėR /T . b ** -k keletos šei. 
vaisęs vyko naujame Mauragių ' Uarinktas neįkainUojamas tur- 
name, kurį jau spėjo gražiai įreng 4
ti. Sekančią dieną jame buvo at­
laikytos ir lietuviškos pamaldos.

NAUJAS KAPAS

Rugsėjo 4 d. mirė Eugenija Val- 
tienė. Ji buvo gimusi Telšiuose 
1930 m., ten mokėsi gimnazijoje, 
kurią užbaigė jau Vokietijoje. 
Australijon atvyko 1948 m. ir iš­
tekėjo už Juozo Vaito, bet jos svei­
kata nebuvo stipri. Turėjo opera­
ciją ir toliau gyveno tik vienu 
inkstu.

Laidotuvių apeigas atliko aus­
tralas kunigas, o skaitlingas tau­
tiečių būrys jos palaikus palydė­
jo į kapines. Velionė didžiame nu­
liūdime paliko savo vyrą Juozą, 
sūnų studentą Algį, tėvus Minio­
tus, sesę Angelę Šeferienę su šei­
ma, brolį Karolį Miniotą su šei­
ma, brolį akademiką Romą Minio­
tą su šeima ir visą kitą plačią gi­
minę čia Australijoje, Žemaitijo­
je ibei Amerikoje.

Teilsisi Ramybėje! J.T-K.

treniruoja savo sūnus Joną ir Pet­
rą, o taip pat Navaką, J. Ignata­
vičių, Baškų, E. Jucių, G. Lėlį. 
Komanda maždaug yra jau sulip­
dyta. Prisidėjus P. Urnevičiui ir 
dar vienam iš Jaunučių šeimos, 
galėsime pradėti žaisti.
Vyrų krepšinis

Vytis — West Torrens 43 - 57
Mūsų krepšininkai žaidė su stip­

riausiu priešu, kurį nugalėjo pir­
mam rate, bet šį kartą nemokėjo 
su juo teisingai išnaudoti savo 
žaidimo kombinacijos ir gal tai 
buvo ir trenerio neapsižiūrėjimas 
dėl žaidimo taktikos. Visi mūsų 
žaidėjai kietai kovojo, bet mėty­
mai ne labai sekėsi, tik jaunas R. 
Beinoravičius turėjo gerą ranką 
ir pelnė komandai 14 taškų. K. 
Luke, A. Pauliukevičius, R. Dau- 
galis po 6 taš., A. Jaunutis 5, A. 
Ignatavičius 4, A. Reivytis 2.

Vytis — West Adelaide 58 - 38
Vyties krepšininkai, kovodami 

dėl patekimo į ketveruką ir finalus 
gerai sužaidė prieš West, laimėjo 

spZlioVg irll dienomis Sidnėjaus žaidynes puikiu rezultatu ir užtik- 
lietuviams duos du spektaklius: riao ,sau ketveriukei. Taskus 
A. Rūko Bumbulis ir Dundulis” ~
ir V. Mykolaičio — Putino “Valdo­
vas”.

tas.
• Tautos Fondo atstovybę 

Adelaidėje sudaro: V. Maziliaus- 
kienė, J. Stepanas ir B. Straukas.
• Mirė: Bronius Grigaliūnas, 

palaidotas West T-ce kapinėse 
rugpiūčio 10 d. ir Vanda Danilevi­
čienė, 80 m., palaidota Centenial 
kapinėse rugpiūčio 14 d. Amžiną 
atilsį.
• Lietuvių Teatras “Vaidila”

zoliucijos ir įstatų priėmimas ir 
tvirtinimas; 7) Klausymai ir suma­
nymai; 8) Susirinkimo uždary­
mas.

Laiku nesusirinkus reikalingam 
žminiu skaičiui, susirinkimas bus 
pravedamas pusė valandos vėliau, 
kuris skaitysis pilnai teisėtu.

Geelongo Apyl. Valdyba, malo­
niai kviečia visus Geelongo, ir 
apylinkės tautiečius, gausiai šia­
me susirinkime dalyvauti.

Geel. Apyl. Valdyba

P. ČERAKAVIČIENĖ sunkiai 
apsirgo ir Holy Cross ligoninėje 
jai padaryta operacija rugsėjo 
21 d. Ligonė jau rodo gerėjimo 
ženklų. Linkime greitai pasveikti 
ir sustiprėjus vėl grįžti į savaitga­
lio mokyklą, kur jau eilė metų 
nuoširdžiai moko jaunąjį mūsų 
atžalyną.

BUSY BEE
paruoš jums skaniai, pigiai ir 
europietiškai betkokiam žmonių 
skaičiui pietus, vakarienę ar vai­
šes jūsų namuose ar kitur pagal 
jūsų ar mūsų meniu. Kreiptis: 

į Mrs. Paeglis, 28 Meyrick Crsc., 
Rosanna, telef.: 45 7622.

Sugedus Jūsų T. V., radio ar 

kitam elektriniam aparatui — są 
žiningai ir prieinama kaina pa­

taisys

J. Krasauskas, 29 Camdon St., 

Pascoe Vale. Telef. 35 5059.
ASTRON ELECTR. SERVICE

pelnė: A. Talanskas 14, A. Jau­
nutis ir R. Daugalis po 12, A.Rei- 
vytis 9, R. Luke 5, R. Beinoravi- 

G Išvykai organizuoti į 1972! čius 4, A. Barauskas 0, A. Pauliu- 
m. Kanadoje įvyksiantį Pasaulio ‘kevičius 2.
Lietuvių Jaunimo Kongresą ir | Paskutines žiemos krepšinio 
lėšoms organizuoti Adelaidėje su- turnyro žaidines Vytis žais rug- 
darytas Kongreso Komitetas, ku- sej0 28 d. prieš Flinders Uni. 8.30 
ris veiks prie Ap. Valdybos. Ko- v; ,vaJk- (antradienį). Vėliau kiek- 
mitetą sudaro: G. Šimkus, A. Grėb yien3 antradienį, kol pasibaigs 
liūnas,- R. Kubiliūtė, N. Masiuly- į fialai.
tė, B. Mikužienė, J. Mikužis, J.' Vyties Sportininkų Diena įvyks 
Neverauskaitė, dr. A. Stepanas, ] W d., sekmadienį L. Na- 
L. Vasiliūnas ir J. Vitkūnaitė. įmuose. Edas

A. L. B. Melbourne Apylinkės Valdyba visus maloniai 
kviečia atsilaikyti į

BALIŲ
"Mūsų Pastoges

LIETUVIŲ NAMUOSE, Errol St., Nth. Melb. 

Spalio 10 d. 7.30 vai. vak.

Bilietai gaunami pas valdybos narius arba 
užsakyti telefonu: 398 2469 92 2543
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